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PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo procedere con l’appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Alagna Oreste, presente;  

Ferrantelli Nicoletta, presente;  

Ferreri Calogero, assente;  

Coppola Flavio, presente;  

Chianetta Ignazio, presente;  

Marrone Alfonso, assente;  

Vinci Antonio, presente; 

Gerardi Guglielmo Ivan, presente; 

Meo Agata Federica, presente;  

Cordaro Giuseppe, presente; 

Sinacori Giovanni, presente;  

Rodriquez Mario, presente;  

Coppola Leonardo, presente;  

Arcara Letizia, presente;  

Di Girolamo Angelo, assente;  

Cimiotta Vito Daniele, presente;  

Genna Rosanna, presente;  

Angileri Francesca, presente;  

Alagna Bartolomeo Walter, presente; 

Nuccio Daniele, assente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Milazzo Giuseppe, presente;  

Ingrassia Luigia, presente;  

Piccione Giuseppa Valentina, presente;  

Galfano Arturo, presente;  

Gandolfo Michele, presente;  

Alagna Luana Maria, presente;  

Licari Maria Linda, assente; 

Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Risultano presenti all’appello 25 Consiglieri Comunali su 

30. Quindi, siamo in presenza del numero legale. Allora, 

iniziamo con l'ordine del giorno.  

 

Punto nr. 1 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Nomina scrutatori. Propongo all'aula di nominare come 

scrutatori il collega Cimiotta, il collega Cordaro e il 

collega Coppola Alessandro. Allora, propongo di votare per 

appello nominale, perché non siamo nelle condizioni di 

capire. Quindi, Segretario, procediamo con la votazione per 

appello nominale, sulla nomina degli scrutatori nelle 
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persone dei Consiglieri Cimiotta, Cordaro e Coppola 

Alessandro. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sulla nomina degli 

scrutatori 26 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto 

per l'approvazione 14, la proposta viene approvata 

all'unanimità con 26 voti favorevoli su 26 votanti.  

 

Punto nr. 2 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, passiamo a delle brevi comunicazioni istituzionali. 

Abbiamo deciso che come modus operandi procederemo con 

l'approvazione o quantomeno la votazione delle prime sette 

delibere di debiti fuori bilancio, poi successivamente 

daremo spazio a delle comunicazioni che devono essere fatte 

all'Amministrazione naturalmente. C'è la presenza della 

Vicesindaco che salutiamo, il dottore Licari. Abbiamo 

informato anche il Sindaco e alla fine siamo arrivati anche 

alla soluzione che dà la disponibilità per poter affrontare 

un'intera seduta da dedicare anche alle interrogazioni a 

partire diciamo dalla prossima settimana. Un appuntamento 

importante che già c'è stato comunicato stamattina, infatti 

il Sindaco diceva sarebbe opportuno farlo possibilmente 

anche dopo la data del 7 maggio, una seduta proprio sulle 

interrogazioni, perché il 7 maggio in Aula consiliare ci 

sarà un incontro fra il Sindaco, il Presidente del 

Consiglio, l'Onorevole Locurto, l'Onorevole Stefano 

Pellegrino e gli Assessori Cordaro all'Urbanistica e 

l'Assessore alle Infrastrutture, proprio per discutere, 

affrontare e fare un punto della situazione anche dal punto 

di vista tecnico sulla questione porto, a seguito alla 

revoca della concessione. Quindi, se dobbiamo fare poi 

un'ulteriore seduta di aggiornamento di Consiglio per 

martedì o mercoledì della prossima settimana, per trattare 

alcune delibere lo decideremo nel corso della seduta, 

possibilmente poi la settimana successiva, quindi significa 

da lunedì della settimana successiva ancora, quindi dopo 

giorno 7, saremo pronti per poter affrontare una seduta da 

dedicare alle interrogazioni, alle comunicazioni in maniera 

molto più approfondita, per cercare di fare anche il punto 

della situazione, capire quello che è accaduto in questi 

giorni, cosa si è fatto, cosa si deve fare, che iniziative 

bisogna mettere in campo per il rilancio economico di molte 

attività del nostro territorio, quindi una serie di 

iniziative che possiamo e che potremmo mettere in campo. 

Quindi, questo dico ci tenevo a dirlo, qualcuno magari mi 

ha chiesto "ma come intendete procedere?" è nostro 
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intendimento proprio innanzitutto lavorare. Per mozione 

d'ordine vi do la possibilità di poter intervenire. Quindi, 

questo sarà il nostro modo di lavorare oggi. Se c'è 

necessità che dovesse anche intervenire il Sindaco, non ci 

sono problemi, il Sindaco è disponibile, basta che lo 

chiamiamo, lo contatto telefonicamente e si collega subito. 

Se fosse necessario, disponibilità anche da parte del 

Sindaco a poter intervenire, qualora ce ne fosse necessità. 

Se non c'è necessità abbiamo il Vicesindaco che per la 

delega anche che ha può tranquillamente anche in questo 

momento e in questa fase rappresentare l'Amministrazione.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, per le comunicazioni come ci organizziamo? 

Dobbiamo utilizzare sempre la chat oppure le facciamo 

verbalmente?   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Coppola, scusi. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Per prendere parola anche ora per le comunicazioni, lo 

dobbiamo scrivere nella chat oppure lo dobbiamo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, io vi prego una cosa: abbiamo noi una chat, 

"Consiglieri, ufficio di presidenza", vi prego di 

utilizzarla soltanto per fini istituzionali per prenotare o 

per comunicare all'ufficio di presidenza, in modo tale che 

i colleghi dell'ufficio di presidenza leggendo anche il 

WhatsApp sono nelle condizioni di poter interagire anche 

con il Presidente. Allora, chiede di essere giustificata la 

collega Linda Licari per motivi di salute. È giusto dare 

comunicazione all'Aula consiliare. Collega Arcara. 

 

CONSIGLIERA ARCARA  

Presidente, era stato approvato in Commissione Politiche 

Sociali, prima che scoppiasse l'emergenza Covid una mozione 

con cui si invitava l'Amministrazione ad avviare un certo 

percorso per quanto riguarda la questione dell'Ipab 

Giovanni XXIII. Mi aspettavo che questa mozione fosse 

all'ordine del giorno del Consiglio Comunale e non c'è. Poi 

un'altra cosa, ho una mozione e mi può dire lei quando 

presentarla. Va bene? O adesso o dopo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Collega, come ho detto prima, iniziamo con la 

trattazione di alcune delibere che ci siamo impegnati a 

trattare e poi successivamente quando daremo parola ai 

colleghi Consiglieri per le comunicazioni, darò parola 

anche a lei per comunicare... Sulla mozione adesso vediamo, 

non è un problema. Allora, Colleghi, una cortesia, spegnere 
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i microfoni, possibilmente quando bisogna intervenire li 

riaccendete. Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, lei sa che è deceduto la notte scorsa 

l'ingegnere Lotrovato... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, sto facendo questa comunicazione, collega 

Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Sarebbe opportuno, per quello che ha rappresentato per un 

mondo... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Coppola, se vede l'appunto sono decedute più di una 

persona che merita l'attenzione di questa città e 

l'attenzione di questo Consiglio Comunale. Io la ringrazio 

per avermelo anche fatto ricordare, ma era proprio negli 

appunti che dovevamo fare per le comunicazioni. Allora, 

innanzitutto è venuto a mancare un nostro dipendente, il 

geometra Nicola Pizzo, che è stato per tanti anni 

dipendente del nostro Comune, lavorava prima per la 

Protezione Civile, poi negli ultimi periodi all'Ufficio 

Abusivismo e a nome mio personale, l'abbiamo fatto con 

l'Amministrazione, ma anche a nome del Consiglio Comunale 

le più sentite condoglianze alla famiglia Pizzo per la 

prematura dipartita del proprio caro, nonché sicuramente 

una perdita molto importante per il nostro Ente, per il 

nostro Comune, non solo per le qualità professionali ma 

anche umane del geometra Pizzo. Quindi, mi sembrava 

doveroso ricordarlo. Io sono dispiaciuto perché è sembrata 

una cosa così imprevista, considerando anche... Sì, è vero, 

stava poco bene di salute, però fortunatamente andava 

avanti, però per me è stata anche una botta. Un minuto di 

raccoglimento, penso Colleghi, e su questo mi associo e mi 

permetto di parlare anche a nome dell'Aula consiliare, il 

dottor Michele Sala, imprenditore noto di questa città, un 

punto di riferimento anche dell'economia del nostro 

territorio che anche lui prematuramente ci ha lasciato nei 

giorni scorsi. Per ultimo, non per ordine di priorità o di 

importanza, ci ha lasciato anche l'amico ingegnere 

Francesco Lotrovato, che da più di trent'anni è stato 

adottato dalla città di Marsala, lui catanese di nascita, 

ma marsalese di adozione, a Marsala ha trovato anche 

famiglia e che per più di trent'anni ha dato servizi 

indispensabili e primari ai soggetti disabili del nostro 

territorio, è stato fra i pionieri di alcuni servizi per i 

soggetti disabili e a lui naturalmente va il nostro 

pensiero e il nostro ricordo. Mi dispiace che non gli 

abbiamo potuto dare la cittadinanza onoraria della città di 
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Marsala in vita, non so se poi lo possiamo fare anche 

successivamente, se lo possiamo fare alla memoria, poi 

vediamo, ne discutiamo anche con i colleghi Consiglieri e 

vediamo se possiamo produrre un atto in tale direzione. Io, 

Colleghi, per tali motivazioni chiedo ai colleghi 

Consiglieri proprio un minuto di raccoglimento in ricordo a 

memoria delle persone che abbiamo appena citato. 

 

Si osserva un minuto di raccoglimento. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, colleghi Consiglieri, propongo all'Aula consiliare 

così come concordato con i gruppi consiliari, i prelievi 

dei debiti fuori bilancio che vanno dal Punto numero 10 al 

Punto numero 18. Sono nove delibere di debiti fuori 

bilancio. Li mettiamo in votazione come prelievo oppure già 

se c'è l'accordo unanime da parte di tutti per come avevamo 

anche concertato, però è pure giusto che se c'è qualcuno 

che ha qualcosa da obiettare è giusto che lo faccia. Io 

direi, Segretario, di procedere con la votazione per 

appello nominale per il prelievo dei debiti fuori bilancio 

che vanno dal punto 10 al punto numero 18. Per appello 

nominale, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sulla proposta di prelievo dei punti che vanno dal 

numero 10 al numero 18, prendono parte alla votazione 

numero 26 consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14, la proposta di prelievo viene approvata 

all'unanimità con 26 voti favorevoli su 26 votanti. 

 

Prelievo Punto nr. 10 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Passiamo al punto numero 10, riconoscimento del debito 

fuori bilancio nei confronti del signor Gabriele Vito, 

sentenza del Giudice di Pace di Marsala, la numero 1070 del 

2019. Diamo la parola al Presidente della Commissione 

Bilancio, Consigliere Cimiotta. Prego. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Grazie, Presidente. Allora, la delibera numero 10 ha un 

riconoscimento di debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Gabriele Vito, sentenza del Tribunale di Marsala 

numero 1070 del 2019. L'importo totale del debito è di euro 

6.893,46, somma che deriva dalla condanna da parte del 

Comune di Marsala, da parte del Tribunale di Marsala per 

dei danni che sono stati cagionati all'abitazione del 

richiedente Gabriele Vito a seguito del risarcimento del 
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danno causato da una difettosa formazione della sede 

stradale nella zona Contrada Pastorella, via Bue Morto 

numero 311/A. La sentenza è passata in giudicato, ci sono i 

pareri di regolarità tecnica e di regolarità contabile e 

c'è anche il parere favorevole dei Revisori dei Conti, i 

quali comunque diciamo lamentano e chiedono di approfondire 

il mancato coordinamento tra il settore 

dell'Amministrazione, l'Avvocatura e il dirigente del 

settore Lavori Pubblici, infatti nella delibera c'è una 

nota, una nota redatta dall'Avvocatura Comunale e 

indirizzata al dirigente del settore Lavori Pubblici in cui 

si lamenta la tardività nella consegna di alcuni documenti, 

di documentazione e pertanto l'Avvocatura poi ritiene di 

non dover e di non poter appellare la sentenza. Comunque 

specificano nella loro nota che un eventuale appello non 

avrebbe comunque comportato la modifica della sentenza di 

primo grado. Quindi, l'importo di 6.893,46. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Se c'è qualcuno che vuole intervenire, prima di passare 

alla votazione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Rodriguez, prego. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, le chiedevo in funzione di questi debiti fuori 

bilancio ha convocato qualche dirigente in merito ai debiti 

che si stanno discutendo? Perché credo che qualsiasi 

rimostranza noi potremmo fare, non avremmo risposta in 

merito. Perché come vedrà, io essendo un componente della 

Commissione Bilancio, come per questo debito fuori bilancio 

e in altri debiti fuori bilancio il parere da parte dei 

Revisori dei Conti è sempre quasi lo stesso, quindi una 

mancata intercessione fra gli uffici in merito ai debiti 

che si venivano a discutere. Quindi, se non abbiamo 

interlocuzione con chi di dovere, ci daremmo delle 

risposte... ci faremmo delle domande e ci daremmo delle 

risposte noi stessi. Non lo so, forse sto sbagliando, ma 

credo che sia importante avere delle risposte in merito. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Presidente Sturiano, chiedo di intervenire. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori, può tranquillamente intervenire. 
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CONSIGLIERE SINACORI 

La ringrazio, Presidenti. Saluto tutti i Consiglieri, 

saluto il Segretario Generale che è lì in Aula, il 

Vicesindaco che ho visto anche io in collegamento. Io 

volevo intervenire su questo debito per due questioni, la 

prima è quella che sarei curioso, Presidente, di sapere 

quali sono stati i danni cagionati all'abitazione per una 

difettosa formazione della sede stradale. Non so, è un 

problema di acqua, un problema diverso, cioè una curiosità. 

La seconda cosa:  questo rilievo che fa... Come è successo 

con 6.000 euro alla casa? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega, scusate, io sto sospendendo la seduta. Allora, uno 

alla volta si interviene, si prenota, abbiamo difficoltà, 

siamo in videoconferenza, se ognuno parla da casa e parla 

di presenza non ci capiamo più ed è difficile gestire, per 

le difficoltà che ci sono. Allora, quindi vi prego 

cortesemente, la seduta durerà non più di un'ora. Fate 

questo sacrificio. Massimo silenzio e ci si prenota proprio 

con ordine. Diversamente poi "mi sono prenotato io, mi sono 

prenotato io, io prima, io dopo"... Non è così. Allora, 

collega Sinacori, mi scusi, non ho capito il suo 

intervento.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Formazione sede stradale per 6.893 euro, seconda cosa che 

volevo far notare a tutta l'Aula e a lei compreso, signor 

Presidente, anzi per primo, che il problema del mancato 

raccordo fra gli uffici che lamenta l'Avvocatura del Comune 

di Marsala, è un problema che è stato addirittura dibattuto 

del nucleo di valutazione come criticità. Sostanzialmente 

già nel report di due anni fa del nucleo di valutazione, e 

noi lo abbiamo affrontato in Commissione Accesso agli Atti, 

questo veniva portato come una criticità profonda, perché 

nessuno fra i settori era in grado di dare le risposte 

veloci al punto da imbastire ove fosse stato opportuno una 

difesa. Per cui molto spesso i problemi erano 

oggettivamente, come diceva il Presidente Cimiotta, anche 

in caso di appello lì non si sarebbe vinto, ma ove fosse 

stato possibile vincere in caso di appello, per questa 

negligenza, per questa mancanza fra gli uffici, mai 

l'ufficio l'Avvocatura dello Stato è stato messo nelle 

condizioni di fare una corretta opposizione. Questo è 

quanto ha certificato il nucleo di valutazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Cimiotta, Presidente, se può 

rispondere. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Consigliere Sinacori, mi sente? Mi sentite?  
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CONSIGLIERE SINACORI 

Assolutamente sì.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Sì. Allora, per quanto riguarda i danni cagionati 

all'abitazione si tratta, nella premessa della sentenza, 

l'attore premette di essere proprietario dell'immobile sito 

in Marsala contrada Pastorella, eccetera, e che nel tratto 

viario antistante la detta abitazione, quindi alla via Bue 

Morto, sono presenti buche e avvallamenti con conseguente 

ristagno d'acqua e in occasione delle precipitazioni 

piovose, proiettate sul prospetto dell'immobile dai veicoli 

in transito ed evidentissimi fenomeni di umidità con 

distacco dell'intonaco. Quindi, poi c'è stato ovviamente, è 

stato nominato un CTU dal Tribunale nel corso del giudizio 

ed è stato accertato che i danni cagionati da questo 

ristagno e quindi da quest'acqua piovana che andava a 

incidere, a proiettarsi sul prospetto dell'abitazione, ha 

creato un danno totale di 6.800 euro che poi sono 

comprensivi anche delle spese di rito che poi seguono la 

soccombenza. Non la sento, Consigliere.  

 

CONSIGLIERE SINACORI 

È lo stesso problema che c'era a Paolini con Galfano, un 

certo signor Galfano, debito fuori bilancio di un paio di 

mesi fa. Grazie, Presidente.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Va bene. Per quanto riguarda la relazione sulla delibera io 

ho terminato, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ci sono altri interventi? Presidente, ha diritto, 

mi deve credere, facciamo fatica a seguire i lavori, non è 

possibile. Facciamo fatica a seguire i lavori. Prego. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Intervengo da seduto. Innanzitutto la ringrazio, 

Presidente, ringrazio il Segretario, saluto i Consiglieri 

presenti in Aula e quelli in videoconferenza. Io vorrei 

porre non un quesito, una domanda, più che altro la mia è 

una curiosità che voglio rivolgere al Segretario, Dottore 

Bernardo Triolo. Noi in questi anni, sia in questa 

consiliatura che nelle consiliature scorse abbiamo votato 

centinaia di debiti fuori bilancio, dico centinaia. È quasi 

un atto dovuto perché arrivano qua con sentenza passata in 

giudicato e quindi ben poco possiamo fare, non possiamo 

fare altro che votarli favorevolmente e vengono pagati. La 

mia domanda è questa, Segretario, o meglio la mia 

curiosità: In tutto questo periodo, in tutti questi anni, 

in queste centinaia di debiti fuori bilancio che il Comune 



16 

Consiglio Comunale del 29/04/2020 

ha dovuto pagare che lei giustamente poi trasmetterà alla 

Corte dei Conti, in tutto questo tempo ripeto per queste 

centinaia di debiti fuori bilancio, ci sono state delle 

conseguenze? Nel senso la Corte dei Conti ha preso 

provvedimenti o anche lei stesso? Perché qualche debito 

fuori bilancio è derivato pure da qualche negligenza, 

qualche dimenticanza, qualche errata valutazione, la mia 

curiosità è appunto questa, di capire se nel corso degli 

anni magari qualche volta è capitato che l'Amministrazione 

si è rivalsa su qualcuno dei suoi dipendenti. Solo questo, 

era una semplice curiosità, perché una volta che io li voto 

perché li debbo votare obbligatoriamente essendo un atto 

dovuto, quanto meno voglio sapere se qualcuno se ha 

sbagliato è andato incontro a qualche chiamiamola 

punizione, che punizione non è, quantomeno un'ammenda.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Segretario.  

 

SEGRETARIO TRIOLO 

Allora, così su due piedi a memoria non mi ricordo se sono 

stati... esattamente sicuramente sono state prese delle 

iniziative nei confronti dei dirigenti, nel senso sono 

stati sempre sollecitati e la presenza di debiti fuori 

bilancio nell'ambito dei settori gestiti dai dirigenti è 

stata considerata dal nucleo di valutazione come parametro 

di valutazione, cioè i dirigenti che hanno prodotto debiti 

fuori bilancio, quelli che hanno prodotto più debiti fuori 

bilancio sono stati sanzionati in che senso? Nel senso che 

è stata ridotta la retribuzione del risultato. Cioè se 

fatta 100 la retribuzione di risultato alla quale 

avrebbero... penalizzando in termini diciamo così monetari, 

la retribuzione di risultato dei dirigenti. Per quanto mi 

riguarda ho fatto... perché uno dei parametri di 

valutazione sono i cosiddetti comportamenti organizzativi. 

Il nucleo di valutazione tra i comportamenti organizzativi 

dei dirigenti ha preso in considerazione anche debiti fuori 

bilancio, quindi la valutazione si è basata sugli obiettivi 

assegnati, sui controlli che effettua il nucleo dei 

controlli interni sulle determinazioni e quindi in 

relazione ai vizi sulle determine adottate dai dirigenti, 

perché facciamo il cosiddetto controllo successivo e un 

altro parametro di valutazione è il rispetto dei tempi 

procedimentali per esempio, e tra i parametri di 

valutazione è stato considerato anche, in quanto è stata in 

effetti una criticità, anche la presenza del debito fuori 

bilancio. Quindi, chi ha prodotto più debiti fuori 

bilancio, considerate che questo ha anche un nesso, un 

legame con la complessità del settore, perché è chiaro, più 

complesso è il settore più potenzialmente possono essere 

prodotti debiti fuori bilancio, ma in ogni caso il nucleo 

di valutazione ha sanzionato. Per quanto mi riguarda ho 
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trasmesso sempre, ovviamente come un mio dovere alla Corte 

dei Conti, sempre. Non solo, ma in alcune occasioni, quando 

io ho individuato che quel debito fuori bilancio presentava 

delle anomalie, ho relazionato pure alla Corte dei Conti, 

ci siamo? Per quanto riguarda procedimenti disciplinari non 

sono stati attivati procedimenti disciplinari, questo 

almeno non ricordo esattamente, perché nell'arco degli anni 

sono state fatte tante cose, però non ricordo che siano 

stati attivati con esattezza procedimenti disciplinari nei 

confronti dei dirigenti. Quello che vi posso dire che è 

sempre stato trasmesso alla Corte dei Conti e abbiamo 

relazionato. La Corte dei Conti in alcuni casi mi ha 

scritto e ha voluto ulteriori chiarimenti, cosa che io ho 

dato, trasmettendo anche la documentazione che io reputavo 

necessaria ai fini diciamo così di rispondere con esattezza 

a quelli che erano i rilievi mossi dalla Corte dei Conti. 

Ribadisco, c'è il Presidente, se non state tutti in 

silenzio non funzionano questi lavori fatti in 

videoconferenza, mi sostituisco al Presidente dato che ho 

la parola e l'ha detto già lui. O si sta tutti in silenzio, 

in rigoroso silenzio oppure il Consiglio Comunale in 

videoconferenza non funziona. Mi dovete scusare, io insieme 

ai presenti seguiamo i lavori e abbiamo necessità. Chiuso. 

Per quanto mi riguarda ribadisco, tutto è stato trasmesso 

alla Corte dei Conti, spesso con mia relazione quando ho 

intravisto la criticità. La Corte dei Conti a volte mi 

chiede dei chiarimenti ai quali io rispondo, però non mi 

risulta che siano stati fatti sino ad oggi delle azioni di 

responsabilità nei confronti di chi presumibilmente ha 

causato il danno diciamo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Galfano.  

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie, Presidente. Segretario, la sua risposta mi 

soddisfa, naturalmente io non avrei mai chiesto per la 

privacy i nomi di persone interessate. L'importante è che 

si ha un seguito, perché molto spesso e noi lo vediamo poi 

in Aula, magari io non faccio parte della Commissione 

Bilancio, quindi non vado a sviscerare come fanno i 

colleghi in Commissione Bilancio, ma mi accorgo qua che 

certe volte il reato viene reiterato, ecco perché la mia 

domanda se eventualmente possiamo evitare di ripetere 

questi debiti fuori bilancio. Comunque lei mi ha assicurato 

che la Corte dei Conti li visiona e poi chiede chiarimenti, 

quindi, già mi soddisfa la cosa.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Segretario.  
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SEGRETARIO TRIOLO 

Proprio una chiosa su quello che diceva. Quello che vi 

posso dire anche un'altra cosa è che a seguito della... non 

è stato inutile il sollecito del Consiglio Comunale e delle 

Commissioni, ma anche del nucleo di valutazione mio, perché 

ce ne sono ancora ed è un numero che diciamo così deve 

essere ulteriormente ridotto, però la tendenza, il trend da 

cinque anni a venire qua, è un trend che è in riduzione. Ci 

siamo? I dati che ho io, perché abbiamo cercato di 

monitorare l'andamento, è un'anomalia quella del debito 

fuori bilancio, se vi può confortare, io dico se ce n'è uno 

è sempre sbagliato, però dico rispetto ai debiti fuori 

bilancio che si sono prodotti, noi abbiamo cercato di 

monitorare nel quinquennio, perché c'è stata attenzione sia 

da parte vostra non che precedentemente non c'era 

attenzione, assolutamente, ma il nucleo di valutazione lo 

ha considerato uno dei parametri di valutazione dei 

dirigenti, quindi ha monitorato l'andamento e quello che vi 

posso dire è che l'andamento è discendente.  

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Siamo contenti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io aggiungerei, Collega, anche perché ne abbiamo votati a 

centinaia. Allora, Collega Ingrassia. Se non ci sono altri 

interventi, c'era il collega Rodriguez che dice che ha 

posto una domanda. La domanda qual è? Se era stato sentito 

qualcuno in Commissione? Collega Rodriguez. 

 

CONSIGLIERE  RODRIGUEZ 

No, la mia domanda era specificamente al fatto che come 

questo debito fuori bilancio in Commissione ne abbiamo 

visti parecchi e questi che noi andremo oggi a sviscerare 

se ne renderà conto pure lei, la mia domanda era specifica, 

in funzione di ciò abbiamo convocato, lei ha convocato in 

Consiglio Comunale qualche dirigente anche del settore 

tecnico o Avvocatura per poter rispondere alle nostre 

sollecitazioni? Perché in caso contrario le nostre domande 

saranno le nostre risposte, non avremo mai un confronto con 

questi uffici, solo questo, Presidente, non era 

nient'altro.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, mi risulta che il confronto e l'istruttoria in 

presenza di funzionari e dirigenti sia avvenuto nella 

Commissione di merito.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Per alcuni sì e per altri no.  
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PRESIDENTE STURIANO 

Se c'è necessità di approfondire accantoniamo. Scusatemi.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, non era una polemica, era una domanda.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non si tratta di essere polemici, signori miei, capite che 

spesso un atto deliberativo va a finire in più Commissioni 

e se uno deve attendere l'istruttoria di tutte le 

Commissioni, non ci capiamo più.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Sto parlando io come componente della Commissione, ma ci 

sono tanti altri, tra l'altro il Presidente è presente, può 

confermare quello che sto dicendo io, però faccia finta 

che...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, dico siccome la delibera ha avuto 

un'istruttoria, un voto favorevole da parte della 

Commissione, è stato sentito il dirigente, se c'è qualche 

argomento che deve approfondire glielo vuole chiarire, 

glielo può chiarire il Presidente Cimiotta, glielo chieda.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Presidente, se posso intervenire in merito alla delibera in 

questione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Può intervenire, collega Ferreri.  

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Diciamo una mia considerazione che ho espresso in 

Commissione è che se abbiamo questa (inc.) in questo Comune 

di questi debiti fuori bilancio rischiamo il default, 

perché avvallamenti o ristagni d'acqua lungo le nostre 

strade ce ne abbiamo diciamo a bizzeffe. Quindi spero, 

ripeto, che gli uffici da domani in poi iniziano realmente 

a prendere in mano la situazione, perché se realmente 

diventa una procedura consolidata che il cittadino denuncia 

il Comune per i danni avvenuti nella propria abitazione o 

nel proprio muro di cinta, io ho qualche dubbio che un 

domani ci ritroviamo in un mare di debiti fuori bilancio di 

questo genere.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Allora, Segretario, procediamo con la votazione 

del debito fuori bilancio iscritto al punto numero 10. Per 

appello nominale.  

 



20 

Consiglio Comunale del 29/04/2020 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sul punto numero 10, 

28 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 15, la proposta di deliberazione viene 

adottata con 23 voti favorevoli e 5 astenuti.  

Passiamo al punto numero 11.  

 

Prelievo del Punto nr. 11 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti della 

signora Filardo Antonina Maria Venera, sentenza del Giudice 

di Pace di Marsala la numero 231 del 2019. Diamo la parola 

al Presidente della Commissione per relazionare. Prego, 

Presidente.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Grazie, Presidente. Allora, si tratta in questo caso di un 

debito fuori bilancio derivante da una sentenza del Giudice 

di Pace, la numero 231 del 2019, il debito totale, 

l'importo totale del debito è di euro 282,20. Si tratta 

dell'impugnazione da parte dell'istante di un verbale di 

accertamento della Polizia Municipale. L'importo è di euro 

282,20. Ci sono i pareri di regolarità tecnica e regolarità 

contabile, il parere dei Revisori dei Conti. In questo caso 

c'è stato un errore diciamo palese da parte della Polizia 

Municipale che ha sanzionato il soggetto, in quanto aveva 

parcato il veicolo a detta della Polizia Municipale in uno 

spazio dedicato agli autobus, in realtà a seguito 

dell'opposizione è emerso in sede di giudizio con rilievi 

anche fotografici da parte dell'istante che quella zona non 

era dedicata allo stazionamento degli autobus e pertanto il 

soggetto poteva parcare liberamente il veicolo. Il Giudice 

di Pace, quindi poi condanna il Comune al pagamento delle 

spese che liquida in 243 euro. Ci sono i pareri di 

regolarità tecnica, i pareri di regolarità contabile, una 

sentenza ormai passata in giudicato. Importo 282,20. 

Grazie, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se ci sono interventi sulla delibera in questione 

ne avete la facoltà. Se nessuno chiede di intervenire 

procediamo con la votazione. Allora, Segretario, non c'è 

nessun intervento, possiamo procedere con la votazione per 

appello nominale sul debito al punto numero 11 della 

signora Filardo Antonina Maria Venera. Per appello 

nominale.  

 



21 

Consiglio Comunale del 29/04/2020 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto numero 11, 28 

consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 15, la proposta di deliberazione viene 

adottata con 23 voti favorevoli e cinque astenuti. Passiamo 

al punto numero 12.  

 

Prelievo del Punto nr. 12 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Coppola Vincenzo, sentenza del Giudice di Pace di 

Marsala, numero 4 del 2020. Parola al Consigliere Cimiotta. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Grazie, Presidente. Allora, si tratta di un debito fuori 

bilancio, come ha detto il Presidente, sentenza del Giudice 

di Pace numero 4 del 2020, l'importo del debito è di euro 

43, si tratta sostanzialmente delle spese per la 

presentazione del ricorso e l'annullamento di una sanzione 

amministrativa. La delibera è corredata dal parere di 

regolarità tecnica e dal parere di regolarità contabile, 

nonché dal parere favorevole da parte dei Revisori dei 

Conti. Anche in questo caso c'è stato un annullamento di 

una sanzione amministrativa di un accertamento fatto dalla 

Polizia Municipale. In questo caso il Comune è stato 

esclusivamente condannato a rimborsare le spese vive 

sostenute dall'istante nella presentazione del ricorso. 

Pertanto soltanto 43 euro e l'annullamento ovviamente della 

sanzione. I pareri sono favorevoli. Quindi, dico si può 

anche votare, Presidente. Importo 43 euro.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, mi sembra che sia stato abbastanza esaustivo il 

Presidente Cimiotta. Se nessuno chiede di intervenire 

procediamo con la votazione. Allora, Segretario, procediamo 

con la votazione per appello nominale del debito iscritto 

al punto numero 12 nei confronti del signor Coppola 

Vincenzo.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto numero 12, 27 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14. La proposta deliberativa viene approvata 

con 22 voti favorevoli e 5 astenuti. Passiamo al punto 

numero 13.  
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Prelievo del Punto nr. 13 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Genna Giovanni, sentenza del Giudice di Pace di 

Marsala, la numero 197 del 2018. La parola al Presidente 

della Commissione, Vito Cimiotta.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Grazie, Presidente. Allora, si tratta di un debito fuori 

bilancio derivante da una sentenza del Giudice di Pace 

numero 197/18 per un importo di euro 222,40. Anche in 

questa delibera ci sono i pareri di regolarità tecnica e 

contabile e anche il parere positivo e quindi favorevole da 

parte dei Revisori dei Conti che comunque in questo caso, 

quindi nel parere diciamo si chiedono perché il Comune non 

si sia costituito in giudizio. Cosa che ultimamente è 

capitata spesso. Si tratta di un annullamento di una 

sanzione amministrativa. Quindi, di un verbale di 

accertamento elevato da parte della Polizia Municipale. Il 

Giudice di Pace annulla la sanzione e condanna in questo 

caso il Comune oltre che alle 43 euro che sono le spese 

borsuali diciamo, anche a 193 euro che sono spese di 

(inc.), per un totale di euro 222,40. La sentenza è una 

sentenza ormai definitiva e quindi possiamo votare l'atto, 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se non abbiamo interventi, non ci sono prenotati e 

quindi, Segretario, procediamo con la votazione per appello 

nominale del debito iscritto al punto numero 13 nei 

confronti del signor Genna Giovanni.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, quanti ne abbiamo fatti finora?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quattro.  

 

CONSIGLIERE 

Grazie.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 13, 27 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 14. Il 

punto 13 viene approvato con 22 voti favorevoli e 5 

astenuti. Passiamo al punto numero 14. 
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Prelievo del Punto nr. 14 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti 

della signora Rodi Giuliana, sentenza del Giudice di Pace 

di Marsala la 447 del 2019. Presidente Cimiotta. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Sì, grazie, Presidente. Anche in questo caso si tratta di 

una sentenza del Giudice di Pace, la numero 447 del 2019, 

l'importo è di euro 43. Quindi, il rimborso di quanto speso 

per la presentazione del ricorso. Si tratta di un 

annullamento di un verbale di accertamento per omessa 

notifica o comunque errata notifica, perché è stato 

notificato in un luogo diverso rispetto alla residenza del 

ricorrente. Ci sono i pareri di irregolarità tecnica e i 

pareri di regolarità contabile e il parere favorevole dei 

Revisori dei Conti, i quali rilevano che appare proprio 

scarna la motivazione della comparsa conclusionale del 

Comune di Marsala che non ha fornito al Giudice adeguati 

elementi di confutazione. Quindi, i Revisori prendono atto 

di questa situazione e danno una sorta di consiglio o 

comunque al Comune o all'Avvocatura, perché in questo caso 

si fa riferimento alla comparsa conclusionale che è stata 

depositata in giudizio. L'importo comunque di euro 43, la 

sentenza è passata in giudicato. Quindi, Presidente, 

possiamo votare. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, nessuno chiede di intervenire. Segretario, 

procediamo con la votazione per appello nominale del debito 

fuori bilancio iscritto al punto numero 14, quindi nei 

confronti della signora Rodi Giuliana. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sul punto numero 14 

all'ordine del giorno 27 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 14. La proposta deliberativa 

viene adottata con 22 voti favorevoli e 5 astenuti. 

Passiamo al punto numero 15. 

 

Prelievo del Punto nr. 15 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti 

della signora Marchetti Franca Maria Rita, sentenza del 

Giudice di Pace di Marsala, la 749 del 2017. Presidente 

Cimiotta. 
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CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Sì, grazie, Presidente. Quindi, questo è un debito fuori 

bilancio per un importo di euro 585,90. È una sentenza... 

Sono due sentenze, la prima del Giudice di Pace e poi la 

successiva sentenza d'Appello è del Tribunale di Marsala. 

Sostanzialmente l'istante era stata sanzionata in quanto a 

seguito di un accertamento da parte della Polizia 

Municipale era stata erogata una sanzione di 442 euro per 

violazione dell'articolo 30 di un'ordinanza sindacale. In 

particolare la ricorrente si doleva dell'infondatezza del 

rilievo operato dagli agenti, i quali riscontravano 

un'omessa manutenzione del prospetto dell'appartamento di 

proprietà della stessa. Quindi, la ricorrente si opponeva a 

questa ordinanza di pagamento di 422 euro e il Tribunale di 

Marsala con la sentenza 749 del 2017, accoglieva la 

richiesta della ricorrente, in quanto riteneva che la 

dicitura che era indicata nel verbale notificato alla 

ricorrente in cui era indicato che "su detto balcone si 

riscontra la possibilità di caduta di intonaci, cornice e 

sotto balconi" dice il Tribunale di Marsala, dice il 

Giudice equivale a una valutazione e non ad una 

constatazione dei fatti oggettivi. Pertanto non vi era 

sostanzialmente la certezza che vi fosse un pericolo 

attuale e pertanto il Tribunale accoglieva l'appello 

riformando la sentenza del Giudice di Pace che aveva 

inizialmente rigettato il ricorso e poi condannava il 

Comune al pagamento delle spese di lite e dei compensi 

professionali per un totale di 585,90 euro. Ci sono i 

pareri di regolarità tecnica e regolarità contabile e poi 

il parere favorevole dei Revisori dei Conti, che nel caso 

di specie non fanno osservazioni. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, nessuno chiede di intervenire. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Come no! Ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

No, Presidente, io mi chiedevo, questo era uno di quelli 

che noi abbiamo attenzionato in Commissione. Io allora feci 

questa richiesta al Presidente, se il Presidente se lo 

ricorda, mi chiedevo come mai è stata fatta questa 

contravvenzione a questa signora Marchetti e nel momento in 

cui si è proceduto al processo e quindi sia prima il 

Giudice di Pace che in Tribunale, come mai non si è fatta 

una perizia tecnica per stabilire la realtà dei fatti, se 

lo stato dei luoghi erano pericolosi o meno. Cioè su quale 

base ci si è basati? Sotto questo aspetto. Cioè c'è stata 
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una perizia dall'Ufficio Tecnico che stabiliva la 

pericolosità del (inc.) del balcone o quello che sia, del 

prospetto, o si è andati per supposizione? Ho chiesto 

allora questa situazione in Commissione, lo richiedo oggi 

in Aula. Grazie, Presidente. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Posso? Collega, io le dico quello che le ho detto in 

Commissione. Sostanzialmente dalla sentenza risulta 

esclusivamente che c'è stata l'irrogazione di questa 

sanzione amministrativa da parte della Polizia Municipale e 

poi c'è stata l'impugnazione. Se è stato fatto prima un 

accertamento per verificare l'esattezza della sanzione da 

parte della Polizia Municipale, questo non risulta dagli 

atti, però dico c'è una sentenza e a questa ci dobbiamo 

attenere. Peraltro la sentenza, il Tribunale di Marsala 

accoglie l'appello sulla base del fatto che... Dicevo, 

Consigliere Rodriguez, che l'accoglimento dell'appello 

proprio si fonda su questo, cioè sul fatto che da quello 

che dice il tribunale, non vi era la certezza circa questo 

accertamento fatto da parte della Polizia Municipale. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Per il Revisore dei Conti qual era la relazione? 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Il parere del Revisore dei Conti (audio disturbato) 

servirebbe per evitare molti debiti fuori bilancio, questo 

l'abbiamo detto spesse volte che molti di questi debiti 

fuori bilancio ove fossero stati attenzionati in una fase 

iniziale, non sarebbero mai arrivati a giudizio. Ma di 

queste doglianze le abbiamo fatte proprie e molte volte le 

abbiamo attenzionate anche quando abbiamo depositato la 

relazione sui debiti fuori bilancio, l'indagine sui debiti 

fuori bilancio per gli anni precedenti. Quindi, passo... 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente Sturiano, ne conviene che ci sono delle 

incongruenze. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Passo la parola al Presidente Sturiano. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere Rodriguez. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

No, Presidente, le sottolineavo delle incongruenze, cioè se 

ne rende conto che ci sono delle incongruenze notevoli 

sulla situazione. So soltanto, Presidente, che su sette 

debiti fuori bilancio finora tre sono solamente dei vigili 

urbani con un importo quasi a più di 1.000 euro e ancora ce 
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ne saranno, perché so che ce ne sono. Io volevo per questo 

un confronto con qualcuno del settore, non per altro, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, il confronto lo possiamo tranquillamente fare. 

Sappiamo che sono delle sentenze già passate in giudicato, 

non ci possiamo fare nulla, non c'è opposizione. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Ma difatti spesso e volentieri, Presidente, in Commissione 

ci ritroviamo ad avere delle sentenze già in giudicato, 

quindi ci troviamo con le mani legate, non potendo più 

agire di conseguenza. Lo capisco bene e quindi spesso e 

volentieri l'approvazione dei debiti fuori bilancio 

avvengono proprio per questo, perché si cerca poi in Aula 

eventualmente di poterle discutere ancora meglio. Va bene 

così. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, non va bene così per niente, dico lei è Presidente di 

una Commissione, molto particolare... 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Questo me lo deve dire lei, Presidente, ne abbiamo discusso 

anche in Commissione questa mattina, Presidente Cimiotta, 

ne è testimone. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Presidente Rodriguez, lei può prendere tranquillamente così 

come previsto dal regolamento le delibere dove ritiene che 

ci sono degli approfondimenti anche dal punto di vista 

formale da fare, da approfondire. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Ma se ne accorgerà, Presidente, le chiedo scusa se le 

prendo la parola, se ne accorgerà in un debito che andremo 

a sviscerare tra poco, dove c'è una situazione veramente 

aberrante e quindi ne parleremo dopo, Presidente, ne 

parleremo dopo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, ma io già la invito formalmente a 

trattare le delibere in questione nella sua Commissione, in 

modo tale che possa poi alla fine fare anche una relazione 

accompagnatoria al lavoro svolto e possa rendere edotto 

anche il Consiglio Comunale rispetto al lavoro che è stato 

fatto e alle criticità che sono state sollevate. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Perfetto. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Detto questo, procediamo con la votazione per appello 

nominale del debito iscritto al punto numero 15 

riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti della 

signora Marchetti Franca Maria Rita. Prego, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, prendono parte alla votazione sul punto numero 15, 

28 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 15. Il debito in questione iscritto al punto 

numero 15 è stato approvato all'unanimità dei presenti con 

23 voti favorevoli e 5 astenuti. A maggioranza dei 

presenti. Consigliere Rodriguez, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, la ringrazio. Chiedo per la dichiarazione di 

voto, perché non voglio che passi un messaggio che la mia 

astensione viene fatta solamente perché sia un incosciente 

a non capire che c'è un debito fuori bilancio con la 

sentenza che non viene approvata. La mia è semplicemente e 

l'ho sempre fatto dall'inizio della mia consiliatura una 

forma di protesta nei confronti dell'andamento di come 

vengono discussi questi debiti fuori bilancio e quindi è un 

voto di protesta più che altro, Presidente. Quindi, volevo 

sottolineare questa situazione. 

 

CONSIGLIERE 

Direi non come vengono discusse, forse come vengono... 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Perfetto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri!  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, sono in una situazione un po' strana, sono qua 

per servizio, ma vorrei essere altrove. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, chi ha chiesto di intervenire? 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Posso, Presidente, per dichiarazione di voto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Certo, ne ha facoltà, collega Ingrassia. La parola a lei. 
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CONSIGLIERA INGRASSIA 

Grazie, Presidente. Io intervengo per dichiarazione di 

voto, lo stesso discorso vale per molti dei debiti che già 

ho votato e che continuerò a votare. Lei ha detto bene poco 

fa, purtroppo non abbiamo niente da fare, non abbiamo da 

fare niente noi perché ci ritroviamo, e in Commissione lo 

vediamo bene, a studiare, ad analizzare debiti che arrivano 

con sentenze definitive e quindi il nostro non votarle 

addirittura porterebbe a un maggior aggravio per le casse 

del Comune e quindi responsabilmente li voto, li ho sempre 

votati, non c'è dubbio però che se noi non possiamo fare 

nulla, di fatto la politica può, perché a fronte delle 

osservazioni, delle Commissioni specifiche che sono state 

fatte proprio per verificare e studiare l'andamento di 

questi debiti fuori bilancio, ricordo che c'abbiamo 

lavorato in Commissione e anche su indicazione (audio 

disturbato). Posso continuare? In sostanza volevo dire che 

abbiamo lavorato anche in Commissione su indicazione di 

tutto il Consiglio Comunale sull'ordine del giorno della 

Consigliera Arcara, abbiamo visto che comunque molte cose 

dovrebbero essere riviste, molti debiti sono stati portati, 

accompagnati con lettera dalla Commissione alla Corte dei 

Conti, ritengo che veramente più di questo noi come 

Consiglieri Comunali non possiamo fare. Non c'è dubbio che 

la politica, l'Amministrazione dovrebbe aver avuto o 

comunque avere seppure negli ultimi mesi, una maggiore 

attenzione e richiamare più spesso i dirigenti a vigilare 

qualora si presentano e vengono reiterati più spesso gli 

stessi debiti. Semplicemente questo. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Ingrassia. Passiamo al punto numero 16. 

 

Prelievo del punto nr. 16 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Tummarello Giacomo, sentenza del Giudice di Pace di 

Marsala, la numero 448 del 2019. Presidente Cimiotta. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Sì, grazie, Presidente. Quindi, debito fuori bilancio nei 

confronti di Tummarello Giacomo, sentenza Giudice di Pace 

448 del 2019, importo di euro 43. Ci sono i pareri di 

regolarità tecnica e contabile e il parere favorevole dei 

Revisori dei Conti che in questo caso non fanno alcuna 

osservazione. Si tratta di un annullamento di una sanzione 

amministrativa elevata dalla Polizia Municipale. L'importo 

del debito è di 43 euro e quindi il rimborso delle spese 

per la presentazione del ricorso al Giudice di Pace, senza 

condanna alle spese di lite. La sentenza è passata in 
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giudicato, ci sono i pareri favorevoli, l'importo è di euro 

43. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, votiamo. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto numero 16, 27 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14. Il punto numero 16 viene approvato con 

23 voti favorevoli e 4 astenuti. Passiamo al punto numero 

17. 

 

Prelievo del punto nr. 17 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Scarpitta Salvatore, sentenza del Giudice di Pace di 

Marsala, la numero 296 del 2019.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Presidente, scusi, ho esigenza di allontanarmi cinque 

minuti. Va bene?   

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, ne ha facoltà, Consigliere Milazzo. 

Consigliere Rodriguez, anche lei se si deve allontanare per 

andare in bagno l'autorizzo.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Allora, si tratta di un debito fuori bilancio sentenza del 

Giudice di Pace 296 del 2019, importo complessivo euro 

282,20. In questo caso si tratta di un annullamento di una 

sanzione amministrativa fatta a seguito dell'occorso di un 

sinistro stradale avvenuto nei pressi del centro 

commerciale Mille Stelle, a seguito della istruttoria nel 

corso di causa il Giudice di Pace ha annullato la sanzione 

amministrativa ritenendo che l'occorso non fosse stato, per 

come veniva rappresentato dalla Polizia Municipale, ma 

attraverso testimoni l'evento non si sarebbe prodotto a 

causa della manovra della ricorrente. Pertanto il Giudice 

di Pace poi annulla la sanzione amministrativa irrogata 

inizialmente dalla Polizia Municipale e condanna il Comune 

al pagamento delle spese processuali per un totale di euro 

282,20. In questo caso ci sono i pareri di regolarità 

tecnica, i pareri di regolarità contabile e il parere dei 

Revisori dei Conti, i quali rilevano che la contumacia 

dell'Ente in sede di giudizio, oltre che essere rilevata 

preliminarmente dal Giudice, ha potuto comunque concorrere 
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alla soccombenza nella controversia. La sentenza comunque è 

passata in giudicato, è la 443 del 2017 e l'importo è 

282,20 euro. Grazie, Presidente. Si tratta del signor 

Scarpitta Salvatore. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, passiamo alla votazione del punto 

numero 17 e poi votiamo il punto 18 che è l'ultimo debito 

fuori bilancio. Punto numero 17 riconoscimento debito fuori 

bilancio nei confronti del signor Scarpitta Salvatore. Per 

appello nominale, Segretario. Prego.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto numero 17, 27 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14, il punto numero 17 viene approvato con 

22 voti favorevoli e 5 astenuti. Passiamo al punto numero 

18. 

 

Prelievo del punto numero 18 all'ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Riconoscimento debito fuori bilancio nei confronti del 

signor Sandri Franco, sentenza del Giudice di Pace di 

Marsala, la numero 41 del 2019. Prego, presidente Cimiotta. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Sì, grazie, Presidente. Allora, questo è un debito fuori 

bilancio che abbiamo trattato stamattina in Commissione, 

l'importo è di 251 euro, la sentenza del Giudice di Pace è 

la 41 del 2019. In questo caso c'è stato un annullamento di 

una sanzione amministrativa, sostanzialmente il soggetto 

presentava ricorso in quanto veniva sanzionato, poiché il 

veicolo era stato parcato su uno stallo per disabili nella 

via 19 Luglio, a pochi passi dall'abitazione. La Polizia 

Municipale sanzionava il soggetto, nonostante vi fosse il 

talloncino dell'invalidità esposto nel parabrezza e 

nonostante i veicoli o comunque soggetti disabili sono 

autorizzati alla sosta notturna negli appositi stalli anche 

quando è prevista la pulizia delle strade, quindi con 

ordinanza numero 191 del 2013. Pertanto questo soggetto 

viene sanzionato dalla Polizia Municipale, soggetto 

disabile, viene sanzionato dalla Polizia Municipale in 

quanto il soggetto che ha fatto l'accertamento ritenuto che 

vi fosse questa violazione, che in realtà non sussisteva in 

quanto l'ordinanza sindacale 191 del 2013 stabilisce che le 

autovetture dei soggetti portatori di handicap possono 

sostare negli appositi stalli riservati anche nelle fasce 

orarie notturne in cui è istituito il divieto di sosta per 
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servizio di pulizia delle strade. Quindi a seguito del 

ricorso, il Giudice di Pace accoglieva pertanto il ricorso 

con sentenza condannava il Comune di Marsala al pagamento 

della somma di 251 euro. Ci sono i pareri di regolarità 

tecnica e contabile ovviamente qua c'è un errore palese 

della Polizia Municipale o comunque di chi ha accertato la 

violazione, è ovvio che il verbale della Polizia Municipale 

andava contro rispetto ad un'ordinanza sindacale. Pertanto 

era illegittimo ovviamente, c'è stato l'annullamento e la 

condanna del Comune al pagamento delle spese 251 euro. 

Stamattina ne abbiamo discusso in Commissione con 

l'intervento di diversi colleghi nella delibera, nella 

vicenda, Presidente. C'è la sentenza, per cui non potevamo 

non esitarlo. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei, Presidente Cimiotta. Segretario, io 

procederei alla votazione per appello nominale del punto 

numero 18 che è l'ultimo debito fuori bilancio nei 

confronti del signor Sandri Franco. Prego, Segretario. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Hanno preso parte alla votazione sul punto numero 18, 26 

Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14, il punto 18 viene approvato con 21 voti 

favorevoli e 5 astenuti. Ha chiesto di intervenire per 

mozione d'ordine il collega Giovanni Sinacori, ne ha la 

facoltà. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

La ringrazio molto, Presidente, perché mi dà la possibilità 

di intervenire. Mi dispiace ma non sono riuscito a votare 

l'ultimo atto deliberativo che lei ha posto in votazione. 

Prima di passare al punto che lei adesso diceva, 

Presidente, io credo di dover fare una proposta che è la 

seguente. Al punto numero 51 di quest'ordine del giorno lei 

ha ammesso un atto di indirizzo che dichiara in questa 

maniera: acquisto agiografo digitale e realizzazione sala 

operatoria di elettrostimolazione presso il presidio 

ospedaliero Paolo Borsellino di Marsala. Considerato, 

signor Presidente, il periodo che sta vivendo il nostro 

nosocomio l'ospedale di Marsala (audio disturbato) 

attraverso la decisione da parte dell'ASP di dichiarare 

COVID-19 l'ospedale di Marsala, il Consiglio Comunale ha 

una grande possibilità stasera, quello di (audio 

disturbato) e anche dopo al nostro ospedale e desideriamo 

che questo sia particolarmente migliorato con l'acquisto 

dell'agiografo che peraltro è un atto di indirizzo che 

tutti abbiamo votato, che tutti abbiamo sottoscritto. Credo 
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che sarebbe un segnale molto forte in questo momento per la 

direzione dell'ASP e per tutta la comunità marsalese, per 

dire che il Consiglio Comunale desidera che il nostro 

ospedale venga (inc.) e non depauperato e quindi la 

proposta che faccio, Presidente, a lei e all'Aula è il 

prelievo del punto numero 51 con il voto dello stesso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto, me ne farò io adesso latore nei confronti dei 

colleghi Consiglieri che a quanto pare avevano difficoltà 

di audio, collega Sinacori. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Capisco, è un mio problema purtroppo, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, io le do la possibilità, se gli comunicate, si può 

connettere direttamente nella videoconferenza con il numero 

che le gireranno nel giro di qualche secondo. E quindi può 

intervenire successivamente. Grazie, collega. Allora, 

colleghi Consiglieri, è intervenuto il collega Sinacori che 

ha problemi in questo momento di connessione, per mozione 

d'ordine e chiedeva ai colleghi presenti di prelevare il 

punto numero 51, atto di indirizzo acquisto agiografo 

digitale e realizzazione sala operatoria di 

elettrostimolazione presso il presidio ospedaliero Paolo 

Borsellino di Marsala. Trattasi di un atto di indirizzo che 

è stato condiviso da tutti i colleghi Consiglieri e ritengo 

che oggi, come diceva il collega Sinacori e che condivido, 

oggi più che mai è attuale, è attuale perché? Perché la 

volontà della politica cittadina non è quella di declassare 

il Paolo Borsellino, ma è quello sicuramente di potenziarlo 

e l'attenzione in questo momento è abbastanza alta e lo 

sarà ancora di più appena terminerà l'emergenza COVID-19. 

Dico sarebbe come dice il collega Sinacori un buon e bel 

segnale poter prelevare il punto numero 51, votarlo e 

iniziare anche da questi piccoli segnali, sono piccoli 

rispetto a quello che dovrà essere a emergenza terminata il 

presidio ospedaliero Paolo Borsellino di Marsala. Quindi, 

nulla in contrario se i colleghi Consiglieri sono 

favorevoli, sulla proposta di prelievo del punto numero 51, 

possono intervenire due colleghi a favore e due colleghi 

contro. Colleghi, scusate. Abbiamo le comunicazioni, 

eravamo rimasti che avremmo trattato le sette delibere di 

debiti fuori bilancio e poi facevamo le comunicazioni. Il 

collega è intervenuto per mozione d'ordine chiedendo 

possibilmente in questo momento particolare se il Consiglio 

volesse fare, io non dico nemmeno un sacrificio, ma un atto 

di attenzione, visto che non abbiamo più altre delibere in 

questo momento da trattare, nei confronti del punto numero 

51, anche per dare un segnale chiaro e tangibile che il 

Consiglio Comunale, non solo in questo momento, è molto 
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attento all'evoluzione di quello che sarà il presidio 

ospedaliero Paolo Borsellino, ma nello stesso tempo inizia 

a chiedere tutta una serie di servizi a partire da quello 

previsto dal punto numero 51 che è stato sottoscritto da 

tutti. Quindi, se nulla osta da parte dei colleghi 

Consiglieri, votarlo non penso che sia un qualcosa di 

difficoltoso e poi darei parola e spazio ai colleghi 

Consiglieri per le comunicazioni.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Posso, Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, prego, Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie. Logicamente sono a favore del prelievo dell'atto di 

indirizzo che ha chiesto il collega Sinacori, tra l'altro 

proprio come lei si ricorda, Presidente, noi abbiamo 

iniziato anni fa con la proposta, perché chiedevamo 

l'emodinamica e lei sa meglio di me che è impossibile visto 

il numero degli abitanti. L'agiografo digitalizzato è 

un'apparecchiatura, tra l'altro rientra fra gli 

investimenti già previsti dall'azienda sanitaria, per cui 

la votazione dell'atto di indirizzo è funzionale affinché 

il Sindaco si impegni come già richiesto di far ripartire 

l'ospedale di Marsala proprio in funzione di cercare di 

avere... di  partire con il piede giusto. Dunque, ritengo 

che sia un atto importante che serve per far sentire la 

voce di tutta la classe politica che vuole che l'ospedale 

di Marsala desidera che si venga rilanciato meglio di 

prima, meglio di prima sicuramente e la dimostrazione 

sarebbe quella che così viene fuori che ci sia anche 

l'intendimento da parte dell'ASP e la volontà di rilanciare 

l'attività dell'ospedale di Marsala. Dunque, Presidente, 

sono favorevole, perché penso che è il momento propizio per 

potere diciamo così dare un input a quella che è la 

situazione anche di stallo per quanto riguarda l'attività 

sanitaria dell'ospedale, comunque Presidente mi auguro che 

ci sia la volontà da parte di tutto il Consiglio Comunale 

di votarlo favorevolmente. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Intanto salutiamo l'Assessore Angileri che si 

è collegata. Consigliere Milazzo, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO 

Grazie, Presidente. Presidente, chiedo di parlare per 

comunicare che sono favorevole al prelievo dell'atto. 

Ritengo che in un momento delicato, sarebbe più che 

opportuno far sentire la voce del Consiglio Comunale in un 

atto deliberativo che va verso... Che indirizza diciamo... 
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ha potere di nuovo di attivare quello che è l'ospedale di 

Marsala, considerato anche grazie a Dio che le nostre 

(inc.) per fortuna, sarà stata la bravura dei trapanesi, 

sarà stata la bravura anche dei siciliani, per cui ritengo 

che sarebbe opportuno prelevare l'atto, votarlo e dare 

questo forte segnale da parte del Consiglio Comunale, 

quindi sono favorevole al prelievo. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se nessuno chiede di intervenire, io procedere 

direttamente con la votazione sulla proposta di prelievo 

del punto numero 51. Segretario, procediamo con la 

votazione per appello nominale per prelevare il punto 

numero 51 all'ordine del giorno. Atto di indirizzo acquisto 

agiografo digitale e realizzazione sala operatoria di 

elettrofisiologia ed elettrostimolazione presso presidio 

ospedaliero Paolo Borsellino di Marsala. 

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo del punto numero 51, prendono 

parte alla votazione 27 Consiglieri Comunali su 30. Quorum 

richiesto per l'approvazione 14, la proposta viene 

approvata all'unanimità con 27 voti favorevoli su 27 

votanti. Consigliere Sinacori, vuole dare lettura dell'atto 

di indirizzo? 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Io qua purtroppo non ce l'ho, Presidente, se lo può fare 

lei, la ringrazierei. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Allora, atto di indirizzo acquisto agiografo 

digitale e realizzazione sala operatoria di 

elettrofisiologia ed elettrostimolazione presso il presidio 

ospedaliero Paolo Borsellino di Marsala. "Considerato che 

l'ASP di Trapani accogliendo le richieste della Direzione 

Sanitaria e del dottor Gaspare Rubino, direttore facente 

funzione dell'unità operativa di cardiologia UTIC 

dell'ospedale di Marsala, ha condiviso l'acquisto di un 

agiografo digitale da destinare ad una sala operatoria di 

elettrofisiologico e di elettrostimolazione ad alta 

complessità ed ha provveduto ad avviare l'iter per 

l'istruttoria della gara. Ritenuto che la realizzazione 

della sala operatoria di cui sopra, con l'utilizzo 

dell'agiografo digitale consenta all'ospedale di Marsala di 

offrire una serie di prestazioni ai pazienti di tutta la 

provincia che riguardano branche specialistiche quali la 

cardiologia, la chirurgia vascolare, l'urologia, la 

nefrologia, la radiologia, l'ostetricia e la ginecologia. 
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Ritenuto ancora che il livello di prestazione del presidio 

ospedaliero Paolo Borsellino di Marsala può colmare con la 

realizzazione della sala operatoria una lacuna grave per 

tutta la provincia, considerato che l'acquisto è stato 

condiviso dall'ASP di Trapani, questo Consiglio Comunale dà 

mandato all'ufficio di presidenza di contattare il nuovo 

direttore generale Dottor Fabio Damiani, che tanta 

sensibilità ha dimostrato nei confronti della sanità della 

provincia in cui è stato chiamato quale primo responsabile, 

affinché in un incontro si affronti serenamente e in modo 

proficuo le problematiche sopra descritte e le altre che 

nel sistema sanità rimangono ad oggi sospese". I firmatari 

sono tutti i Consiglieri Comunali. Quindi, ritengo che è un 

atto che conosciamo tutti, è un atto che è stato 

sottoscritto e condiviso da tutti i colleghi Consiglieri. 

Io, se nessuno chiede di intervenire metterei direttamente 

in votazione l'atto di indirizzo. Allora, Segretario, 

procediamo.  

 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello 

nominale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, hanno preso parte alla votazione sul punto numero 

51, 26 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per 

l'approvazione 14, l'atto di indirizzo viene approvato con 

26 voti favorevoli su 26 votanti.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, mi permetto solo di dire che sarebbe opportuno 

che questo atto di indirizzo così come votato dal Consiglio 

Comunale andasse al Sindaco anche, perché il signor Sindaco 

ha un elemento in più di difesa della nostra città nei 

confronti... perché ha una forza in più del Consiglio 

Comunale all'unanimità. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. Allora, adesso diamo spazio alle 

comunicazioni. Invito i colleghi Consiglieri ad essere non 

brevi, brevissimi sulle comunicazioni, massimo tre minuti 

ad intervento. Era iscritta a parlare la collega Federica 

Meo, che non vedo.  

 

CONSIGLIERE ALAGNA 

Presidente, la collega Meo non può più in questo momento, 

se posso intervengo io al posto suo perché avevamo una 

comunicazione congiunta da fare.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è un problema, per medico era iscritta la collega Meo, 

se interviene lei per relazionare non ci sono problemi. Fra 

le altre cose, colleghi, un attimo solo, dico volevo 
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ricordare che aveva chiesto di intervenire anche per delle 

comunicazioni la collega Arcara, che è presente e voleva 

intervenire prima dell'inizio della trattazione delle 

proposte deliberative. Allora, facciamo una cosa, io faccio 

intervenire la collega Alagna che darà lettura di un atto 

di indirizzo che hanno presentato e poi se permettete 

siccome era presente, si era prenotata per tempo, io non 

voglio stravolgere, daremo la parola alla collega Arcara 

che vuole leggere anche lei un atto di indirizzo e poi a 

seguire per come eravamo nella chat. Quindi, tre minuti a 

testa. Collega Luana Alagna, a lei la parola.  

 

CONSIGLIERA ALAGNA 

Grazie, Presidente, salve colleghi e Assessori. Noi abbiamo 

protocollato un atto di indirizzo che abbiamo indirizzata 

alla presidenza del Consiglio e al Sindaco proprio per 

proporre azioni (audio mancante) l'emergenza Coronavirus ha 

modificato (inc.) quotidiani e ha prodotto effetti 

collaterali che rischiano nel breve e nel lungo periodo di 

compromettere lo sviluppo economico del territorio. Siamo 

consapevoli che il ritorno alla normalità non sia veloce e 

la ripresa di tutte le attività legate al turismo, settore 

cruciale del nostro tessuto economico, al settore 

agrolimentare, artigianale, quello commerciale e produttivo 

in genere, dobbiamo tenere conto delle nuove regole 

previste nelle recenti previsioni normative legati 

all'emergenza, che c'è il rischio concreto che senza 

l'elaborazione di un piano concertato di azioni da mettere 

in campo anche da parte del Comune, l'impoverimento 

drammatico del tessuto produttivo possa essere 

inarrestabile, provocando di conseguenza minori entrate per 

le casse del Comune negli anni a venire. A tal proposito al 

fine di contemperare le ricadute negative nel tessuto 

economico locale compromesso in seguito al lockdown e 

promuovere delle misure concrete di rilancio, i 

sottoscritti Consiglieri Comunali propongono 

all'amministrazione uno) di valutare la previsione di 

maggiori spazi senza costi aggiuntivi per l'attività 

marsalesi che pagano la tassa di occupazione del suolo 

pubblico e la relativa possibilità dunque di consentire in 

via straordinaria l'occupazione di suolo pubblico senza il 

versamento del relativo canone, due) di convocare le 

organizzazioni (inc.); tre) di coinvolgere la 

pianificazione della fase 2 (inc.) le parti politiche 

istituzionali in un dibattito democratico che possa dare 

voce alle varie istanze del nostro territorio. Firmato 

Federica Meo, (inc.) Linda Licari, Luana Alagna, Vito 

Cimiotta e Mario Rodriguez. Ecco, l'unica cosa che volevo 

dire che noi con questo atto di indirizzo volevamo appunto 

far emergere la necessità che in una situazione di 

emergenza in cui ci troviamo e che ci troveremo per i 

prossimi mesi, è necessario dal nostro punto di vista che 
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l'Amministrazione possa sentire tutti (inc.) del 

territorio, tutte le forze politiche affinché si possa 

giungere a un insieme di misure condivise, concertate nel 

modo più ampio possibile e veloce a tutte le istanze del 

territorio, anche la previsione per esempio di un tavolo di 

concertazione...  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, stiamo già discutendo l'ordine del giorno o era 

solo... per capirci, la collega sta spiegando l'ordine del 

giorno come se fosse già...  

 

PRESIDENTE 

Allora, noi abbiamo dato i tre minuti alla collega per le 

comunicazioni, lei sta sfruttando così, tra le altre cose 

gli manca soltanto uno, quindi invito alla collega Alagna 

di avviarsi alle conclusioni. Grazie.  

 

CONSIGLIERA ALAGNA 

Sono entro i tre minuti?  

 

PRESIDENTE 

Sì, sì.  

 

CONSIGLIERA ALAGNA 

Allora, non capisco le obiezioni. Comunque, stavo dicendo, 

in ogni caso chiedevo che l'Amministrazione potesse aprirsi 

alle forze politiche e alle organizzazioni di categoria per 

elaborare un piano di rilancio del tessuto produttivo 

economico della città e per questo chiediamo che l'atto di 

indirizzo venga inserito all'ordine del giorno del prossimo 

Consiglio Comunale. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie a lei, collega Alagna. Come già aveva detto il 

Presidente Sturiano, diamo la parola alla collega Letizia 

Arcara che si trova qui in aula. Prego.  

 

CONSIGLIERE 

Scusa, Presidente, ma c'era un ordine credo.  

 

PRESIDENTE 

Sì, c'era un ordine ma il Presidente Sturiano ha 

specificato poco fa ai colleghi, che siccome la collega 

Arcara si era prenotata in aula, non era scritta in 

quell'elenco, mi ha fatto trovare che c'è la collega 

Arcara, poi c'è il collega Coppola, l'ha detto poco fa, è 

stato chiarito. Federica Meo ha rinunciato, ha parlato per 

lei la collega Luana Alagna. Prego. 
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CONSIGLIERA ARCARA 

Allora, la mia comunicazione riguarda ancora una volta la 

faccenda Ipab, però premetto che c'è un atto di indirizzo 

che eventualmente mi riservo come dite voi anche per 

questioni di tempo, di leggere alla prossima seduta utile, 

un atto di indirizzo che prevede misure di contrasto alla 

povertà, la nuova povertà, perché possiamo parlare di nuova 

povertà, purtroppo che è frutto della emergenza COVID-19. 

Allora, la questione Ipab per la quale io chiedo che la 

mozione approvata in Commissione venga trasmessa in Aula 

consiliare per il dibattito su di essa. Chiedo ancora che 

fine abbia fatto il regolamento sulla disabilità, un velo 

pietoso è stato purtroppo steso su questo regolamento, non 

comprendo per quale ragione ancora non sia stato ultimato 

per potere procedere alla sua approvazione e alla 

istituzione della figura del garante, ma passo a quella che 

considero una comunicazione abbastanza diciamo 

significativa. Presso l'assemblea regionale siciliana è 

stato presentato un disegno di legge su proposta 

dell'Assessore regionale per l'economia Armao, proprio il 

27 aprile 2020 in riferimento alla legge di stabilità 

regionale 2020-2021 presso la Seconda Commissione Bilancio 

e Finanze. Il disegno di legge all'articolo 5 rubricato 

come norme di autorizzazione all'uso dei fondi extra 

regionali e all'attivazione di strumenti finanziari, questo 

articolo 5 è significativo soprattutto nei due commi 7 e 12 

e spiego perché. Nel comma 7 sinteticamente la Regione è 

autorizzata ad adottare provvedimenti per iniziative 

sociali e per strumenti di sostegno a favore dei lavoratori 

discontinui, stagionali, nonché ecco il punto importante 

per i lavoratori delle Ipab siciliane, le cui attività 

istituzionali sono state interrotte in ragione delle misure 

di contrasto alla diffusione del contagio da COVID-19. Tali 

iniziative sono attivate con fondi extra regionali e con 

fondi del POC 2014-2020, POC sarebbe il programma operativo 

complementare. Ma ancora più interessante, informo l'Aula, 

è il comma 12 di questo articolo, perché si rivolge 

direttamente ai lavori delle Ipab. I lavoratori delle Ipab 

praticamente le cui attività sono state interrotte a causa 

del COVI- 19 oppure per procedimenti di estinzione in 

corso, a questi lavoratori su base mensile viene 

corrisposto l'importo di 700 euro a titolo di anticipo per 

le ultime sei mensilità ritratte. La stessa somma è 

corrisposta ai lavoratori delle Ipab, impegnati con 

mansioni riconducibili a prestazioni sociosanitarie 

nell'assistenza agli anziani, ad eccezione dei lavoratori 

che beneficiano dei contratti di mobilità annuale verso 

altri enti della pubblica amministrazione. In breve voglio 

dire, è anche un invito che rivolgo all'amministrazione 

comunale, non so chi sia presente dell'amministrazione 

comunale, perfetto la legge di stabilità regionale, caro 

Sindaco, cari Assessori e soprattutto Assessore alle 
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politiche sociali, prevede un aiuto concreto anche per i 

dipendenti delle Ipab che hanno interrotto le attività a 

causa del COVID-19 e per quelle Ipab che hanno in corso un 

procedimento di estinzione. Insomma in finanziaria sono 

stati previsti 3 milioni di euro, ciò naturalmente sempre 

nell'attesa che venga approvata la famosa riforma che 

attendiamo tanto delle Ipab. Contestualmente però chiedo 

anche all'amministrazione di attivarsi per produrre un 

progetto di massima per questi dipendenti, per i nostri 

dipendenti che sono stati nel frattempo mandati a casa a 

causa dell'emergenza COVID, un progetto di massa per 

impegnarli eventualmente nella catena della solidarietà. 

Questa è la mia comunicazione. Ripeto l'atto di indirizzo 

lo presenterò la volta successiva, visto il poco tempo a 

disposizione. Grazie, colleghi.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, collega Arcara. Allora, era iscritto a parlare il 

collega Flavio Coppola. Prego, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Grazie, Presidente. Allora, il mio intervento è mirato, mi 

fa piacere che c'è l'Assessore Licari mi pare ancora 

collegato, se non sbaglio. Allora, noi in fase di... il  

gruppo iniziativa democratica popolare in fase di già 

emergenza di COVID-19 in maniera discreta e con garbo 

abbiamo senza fare pubblicità, perché noi riteniamo che in 

un momento ben preciso interessavano le azioni e i 

suggerimenti senza fare populismo o propaganda politica, 

abbiamo segnalato all'amministrazione che si è anche 

adoperata per alcuni aspetti, alcune nostre proposte e 

l'abbiamo fatto in maniera riservata, senza dare 

comunicazione alla stampa, anche perché il Consiglio 

Comunale ha ripreso le attività, che è la voce dove ognuno 

di noi può esprimere le proprie ragioni e i propri 

pensieri, sono state sospese, per cui abbiamo fatto in 

questa maniera. Uno per esempio quello della compensazione 

per quanto riguarda i debitori di tributi locali, ma che 

sono anche creditori in quanto fornitori di beni e servizi 

e devo dire che l'amministrazione sembra che si sia 

adoperata e dovrebbe arrivare anche in Consiglio Comunale 

un atto in tal senso. Oggi invece le attività politiche 

sono in ripresa e sembra che questo Consiglio Comunale ha 

ancora almeno altri sei mesi di vita, ritengo che adottare 

delle misure, noi non possiamo sicuramente incidere sulle 

attività governative sia regionali che nazionali, però il 

Comune di Marsala si può intestare una serie di iniziative 

a sostegno di quelle attività soprattutto che saranno 

penalizzate a dopo emergenza COVID, che sono soprattutto 

quelle ricettive e delle attività diciamo così come bar, 

ristoranti, pizzerie e quelli che sono affini a questo 

settore. Ma non solo, perché sono tante le attività anche 



40 

Consiglio Comunale del 29/04/2020 

quelle commerciali che hanno dei problemi. Noi abbozzeremo 

delle proposte che sottoporremo e non lo faremo solo come 

atto di indirizzo, perché diventerebbe un momento 

particolare di divisione con la politica che possa essere 

Destra o Sinistra, io credo che oggi e già noi l'abbiamo 

fatto con un documento circa un mese fa, che era di 

apertura e di assoluta collaborazione, ritengo che fare 

delle proposte e delle iniziative che servano ad alleviare 

quelle che sono le spese, perché oggi vedete qual è il 

problema? Ci sono attività che devono sostenere delle spese 

ma sono senza incassi, allora iniziando dal suolo pubblico, 

dalla TARI, dunque dalla TARSU, che logicamente incidono in 

maniera non indifferente a queste attività, si dovrebbe 

prevedere quantomeno per il periodo di emergenza che 

vengono esentate dal pagamento.  

 

PRESIDENTE 

Collega Coppola, si avvii alle conclusioni gentilmente. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, non si preoccupi, lei pensa che dopo due mesi 

che siamo fermi, penso che un minuto in più non fa 

nessuna...  

 

PRESIDENTE  

Dobbiamo rispettare i tempi, come li hanno rispettati i 

suoi colleghi, non vedo perché lei...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Comunque la proposta è questa, anche perché ho saputo che 

una serie di attività avevano chiesto un incontro con il 

Sindaco che è stato disatteso e che magari oggi può essere 

pure che possa essere fatto, ma siamo anche nelle 

condizioni di potere, se l'amministrazione e dunque la 

politica che governa la città è disponibile a fare un 

ragionamento tutti insieme, a trovare anche le contromisure 

dal punto di vista economico. Il Comune oggi si trova... 

non paga le mense scolastiche, non fa il trasporto 

pubblico, ma nello stesso tempo vorremmo sostenere 

un'iniziativa da parte dell'amministrazione, forse non sarà 

il termine giusto quello di "calamità naturale", ma siccome 

la città di Marsala è stata penalizzata dalla scelta di 

avere l'ospedale di Marsala come COVID-19, chiedere aiuti 

di Stato anche in forza di queste per potere diciamo 

sostenere ancora di più il nostro bilancio per potere non 

gravare tutte le spese nel bilancio del nostro Comune. Io 

non so se il termine giusto è "calamità naturale", 

Presidente. Però ci sono degli aiuti di Stato.  
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PRESIDENTE  

Collega Coppola, la invito a terminare, anche perché i 

colleghi mi sollecitano, giustamente lei si è preso cinque 

minuti più dei tre.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Comunque sia dico sono delle proposte che...  

 

PRESIDENTE  

No, io la invito a terminare, perché ci sono i colleghi che 

chiedono di intervenire.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Perfetto, aspetto nel brevissimo tempo, io sono un 

rappresentante di un capogruppo, che il Sindaco e 

l'amministrazione si impegna a fare una videoconferenza, 

una riunione prima del bilancio, perché se eventualmente si 

devono modificare con urgenza i regolamenti per tutto 

quello che è stato anzidetto. Dunque, Presidente, 

aspettiamo. Lei se ne faccia carico di questo.  

 

PRESIDENTE  

La ringrazio.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Mi rivolgo all'ufficio di presidenza per potere portare 

avanti alcune iniziative.  

 

PRESIDENTE  

La ringrazio. È iscritta a parlare la collega Ginetta 

Ingrassia. Prego, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Sì, grazie. Mi sentite? Sì. Perfetto. Allora, sono in linea 

con quanto hanno già detto alcuni colleghi, io parlo a nome 

della Seconda Commissione, della Commissione Sport Turismo 

Spettacolo Politiche Giovanili Edilizia Scolastica e 

quant'altro, parlo a nome ripeto di tutta la Commissione e 

anticipo e comunico questo lavoro che stiamo iniziando a 

fare e che a breve sarà portato nello specifico a vostra 

conoscenza, domani abbiamo una riunione di Commissione e 

pertanto dobbiamo definire alcuni aspetti. Per il momento 

visto anche il poco tempo di cui dispongo, mi limito a 

dire, a leggere qualche appunto che già ieri in Commissione 

abbiamo preso. Quindi, come dire, alla luce di questa 

drammatica realtà ed emergenza che stiamo vivendo, la 

Commissione decisamente non volge lo sguardo e crede 

assolutamente indispensabile e necessario confrontarsi. 

Infatti il turismo, la cultura e l'arte sono e devono 

necessariamente, dovranno essere alla base di un progetto 

di crescita economico ed umano che sono strettamente 

legati, lo crediamo fortemente e quindi una crescita 
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economica ed umana della nostra città. Devono essere a 

nostro avviso superate le vecchie logiche che sono 

risultate, oggi lo sono più che mai, (audio interrotto)... 

in materia di Coronavirus, però bisogna dare forma concreta 

e speranza al futuro, al futuro della nostra città, al 

futuro nostro e dei nostri figli. Pertanto la Seconda 

Commissione intende sostenere le (inc.) interne al sistema 

attraverso un'azione propulsiva più incisiva e concreta, 

noi sentiamo l'urgenza e il bisogno di contribuire mediante 

un lavoro di concertazione diretta di tutti i comparti, 

chiaramente di nostra competenza, altre Commissioni come è 

stato proposto da alcuni colleghi e anche da me faranno nel 

loro specifico altrettanto nel loro ambito e quindi 

costruire uno spazio di ascolto, questo diciamo è il punto 

che chiediamo, creare uno spazio di ascolto attivo, capace 

di raccogliere i bisogni e le proposte del settore per co-

creare insieme una nuova realtà che possa dare respiro e 

speranza. Infatti oggi più che mai i protagonisti sono i 

cittadini, senza le loro idee, senza il loro contributo in 

maniera sinergica non possiamo ripartire e anche 

l'Amministrazione è messa a dura prova da questo momento 

storico, dovrà necessariamente rivedere le sue posizioni, 

condividere e aprirsi. Associazioni, privati del settore 

turismo, cultura e spettacolo devono e posso e potranno 

mandare le loro proposte a una e-mail che domani decideremo 

chiaramente istituzionale e intendiamo così creare al più 

presto, ripeto da domani usciremo con un indirizzo e-mail 

in maniera da essere costruttivi immediatamente e quindi 

intendiamo creare uno spazio virtuale per un confronto per 

potere parlare di tutto, la gestione degli spazi aperti per 

le manifestazioni pubbliche, per la riapertura e la 

ripartenza reale e concreta e quindi scenderemo nello 

specifico anche di azioni mirate.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Avete fatto questo atto di indirizzo, io ne avevo preparato 

un altro molto simile e quindi ti prego, se è possibile, se 

mi fai vedere, mi mandi l'atto di indirizzo, se è uguale io 

non lo presenterò e sarò uno degli altri Consiglieri che 

firmeranno il tuo atto di indirizzo. Se è una cosa simile, 

se è una cosa diversa in caso contrario presenterò il mio 

atto di indirizzo. Quindi, ti sarei grato se mi giri l'atto 

di indirizzo, così lo leggo e trarrò le dovute conseguenze. 

Inutile fare dei doppioni quando già si è pensato a 

qualcosa di simile. Ti ringrazio anticipatamente, Luana.  

 

CONSIGLIERA ALAGNA 

L'atto è già stato protocollato e quindi è nell'ufficio di 

presidenza.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Se mi giri l'e-mail.  
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PRESIDENTE  

Poi magari vi sentite domani in privato.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, ho colto l'occasione per... Aspetti, 

Presidente. Non avevo finito.  

 

CONSIGLIERE 

Presidente, posso un attimo solo per comunicare che devo 

lasciare la seduta. Mi sente?  

 

PRESIDENTE  

Sì. Mi dica. 

 

CONSIGLIERE 

Le comunico che debbo abbandonare la seduta per un 

imprevisto impegno. Va bene?  

 

PRESIDENTE  

Va bene.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Presidente, colgo l'occasione per comunicare questo alla 

collega, le chiedo scusa se ho abusato di questo. Colgo 

invece l'occasione, essendo presente l'Assessore Angileri 

di fare comunicazione che molti dirigenti della scuola 

primaria hanno fatto richiesta di essere aiutati da parte 

dell'Amministrazione per la consegna dei famosi tablet e 

computer. So per certo che alcune PEC sono state inviate 

sia al Sindaco che al comandante Cupini per sollecitare la 

messa in atto della vituperata Protezione Civile. E quindi 

tramite il COC. Molti di questi non hanno avuto nessuna 

risposta in merito e quindi comunico all'Assessore di far 

capire se è vigente ed è attuato il piano di emergenza da 

parte della Protezione Civile. Grazie, Presidente.  

 

ASSESSORE 

Posso anche rispondere, non so se mi sentite. 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Assessore, non era una interrogazione, era...  

 

ASSESSORE 

Come vuole, comunque... Oggi abbiamo già risposto e 

provveduto, faremo la consegna attraverso il Corpo dei 

Vigili Urbani.  

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Perfetto, mi fa piacere. Ho fatto un'interrogazione al 

Sindaco in merito. 
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ASSESSORE 

Sì, infatti c'era anche un comunicato sul giornale. Non so 

se l'ha visto. 

 

PRESIDENTE  

Rodriguez, lei ha terminato con il suo intervento? 

 

CONSIGLIERE RODRIGUEZ 

Sì, grazie, Presidente. Ho ringraziato. 

 

PRESIDENTE  

Grazie a lei anche per la celerità. Vedo iscritto a parlare 

il collega Ivan Gerardi. 

 

CONSIGLIERE GERARDI 

Sì, grazie, Presidente e colleghi Consiglieri. Spero di 

essere breve e conciso e di non rubare tanto spazio alla 

seduta. Mi ricollego subito all'intervento che ha fatto 

Aldo Rodriguez circa la consegna dei tablet e mi sembra che 

la risposta anche se non siamo in tenuta di interrogazione 

dell'assessore Angileri mi rincuora molto. Mi rincuora 

perché era una comunicazione che avevo in mente di fare, 

anche perché ci sono state una serie di vicissitudini e di 

interventi da parte di alcuni presidenti di associazioni e 

comunicati stampa, c'erano state tante situazioni che 

effettivamente non mi lasciavano sereno. La consegna dei 

tablet che avvenga con l'ausilio da parte del corpo della 

polizia municipale mi rincuora molto, anche perché in 

questo frangente, in questa situazione di emergenza le 

associazioni preposte per legge sono le associazioni della 

protezione civile, che fanno capo alla Protezione civile e 

non associazioni che si improvvisano di volontariato. 

Dobbiamo stare molto attenti, una cosa è fare volontariato, 

una cosa e quando c'è emergenza e devono intervenire le 

associazioni per legge della protezione civile, 

riconosciute. Sulla risposta dell'assessore mi sento molto 

rincuorato. Sull'altro aspetto vanno bene i pacchi spesa, 

va bene tutto, però quello che bisogna anche creare e 

vedere è diciamo un impegno economico che vogliamo dare 

alla nostra città nel nostro piccolo. Io penso e spero che 

la solitudine del Sindaco cambi atteggiamento, qui non c'è 

né maggioranza, né minoranza, né opposizione né forze di 

governo, qui c'è la disponibilità di lavorare tutti insieme 

per cercare di creare un disegno economico insieme, perché 

dopo la ripresa che sarà sicuramente dura, molte attività 

quali bar, ristoranti, operatori turistici, parrucchieri, 

saranno molto in difficoltà e quindi la ripresa sarà dura e 

ardua. Sospendere le spese correnti penso che potrebbe 

essere un'idea. Quindi, non basta più il pacco solidale, 

perché qui ci sono le attività che sono state bloccate dal 

loro lavoro quotidiano. Quindi, noi dobbiamo riorganizzarci 

per riprogrammare un disegno economico completo. Volevo 
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citare, lo ha detto il Papa, per dare memoria a tutti voi 

che mi ascoltate, il Papa ha detto "invito tutti a remare 

sulla stessa barca e per la stessa direzione", io spero che 

eliminiamo poco di polemiche e finalmente eliminiamo quella 

testardaggine di solitudine che finora c'è stata e che 

lavoriamo tutti insieme per remare nella stessa direzione. 

Anche perché diversamente si potrebbe prospettare un 

problema sociale. Mentre al Nord ci potrebbe essere una 

forza maggiore di ripresa, qui al sud ci potrebbe essere 

quella forza che potrebbe venire a mancare e quindi 

dobbiamo creare diciamo una cooperazione tutti insieme. Ci 

sono state alcune polemiche riguardo la consegna dei 

pacchi. 

 

PRESIDENTE  

Collega Girardi, sia di alle conclusioni gentilmente. 

 

CONSIGLIERE GIRARDI    

...altre famiglie meno pacchi o addirittura non sono stati 

consegnati. Ho tanti messaggi su Facebook e sul telefono di 

persone che mi chiedevano "ma perché a me non lo consegnano 

il pacco, che ho fatto la richiesta?". Forse dobbiamo 

creare un ordinamento alimentare di esperienza da tutte le 

associazioni. Nel bisogno si può chiamare diversi 

associazioni a farsi consegnare diversi pacchi, se avessimo 

creato la cabina di regia, sicuramente avremmo eliminato 

forti dubbi e avremo fatto un servizio completo a 360 

gradi.  

 

PRESIDENTE  

Grazie, collega Girardi, le ho concesso un minuto in più 

perché parlava di Sua Santità. 

 

CONSIGLIERE GIRARDI 

Spero e la mia comunicazione, la mia sostanziale 

comunicazione è questa, che ci sia una collaborazione e non 

ci sia una solitudine del sindaco che fino adesso ha 

operato in questo senso. Grazie. 

 

PRESIDENTE  

Ce lo auguriamo tutti. Grazie a lei. È iscritto a parlare 

il collega Gandolfo a cui cedo la poltrona. Prego. 

 

CONSIGLIERE GANDOLFO 

Innanzitutto condivido l'intervento dell'avvocato Girardi e 

mi riallaccio alle problematiche relative alle attività che 

citava l'avvocato Girardi, le attività artigianali, le 

attività commerciali in profonda crisi e anche in 

conseguenza dell'atteggiamento del governo nazionale che 

intende mettere sullo stesso piano la Sicilia e il 

meridione con il settentrione. Mi ha fatto piacere ieri 

l'intervento del sindaco di Trapani che è intervenuta con 
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una nota, la nota dice questo: "premesso che nelle ultime 

settimane in Sicilia e in provincia di Trapani si registra 

una diminuzione sensibile della diffusione del virus e 

l'assenza di una pressione sul sistema sanitario regionale, 

considerato che tale stato di stallo sta provocando una 

grave crisi economica, considerato che l'epidemia è 

concentrata per il 70% su quattro regioni del Nord, si 

invita il Presidente del Consiglio a ritirare il decreto 

DPCM varato in data 26/4/2020 e riscriverlo con norme 

restrittive per quanto riguarda il centro-nord più 

flessibili per le regioni del sud". Pertanto io a questo 

punto chiedere l'intervento del sindaco di Marsala, in 

questo momento forse non c'è, ma c'è l'assessore presente, 

per capire che cosa vuole fare il Comune di Marsala, se 

sulla falsariga si vuole allineare a quello che sta facendo 

Trapani o meno. Quindi, chiedo l'intervento dell'assessore 

se è presente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consigliere Nuccio. 

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Sì, Presidente, grazie. Sarò molto breve, in relazione a 

quanto hanno detto i colleghi prima di me, sono tutte cose 

condivisibili e sono convinto che questo momento non ci 

sono schieramenti, c'è solo la volontà di raggiungere tutti 

l'obiettivo e cioè di limitare i danni e preparare in 

questo momento la fase della ripresa. Io ritengo che sia 

opportuno, avremo modo di approfondirlo nei prossimi 

giorni, valutiamo come per poter operare, che si 

costituisca all'interno del Consiglio Comunale una sorta di 

intergruppo al fine, Presidente, di coordinare delle 

azioni, veicolare e filtrare anche le diverse iniziative 

che ogni gruppo sta intraprendendo da un punto di vista per 

rafforzarne, per aumentare la forza di ogni proposta ed 

evitare doppioni come diceva il collega Rodriguez e prima, 

sono proprio tutte iniziative più che ragionevoli. Se 

riusciamo a costituire un organismo di questo tipo per 

concertare insieme e magari far sì che ci sia anche 

l'amministrazione, come dire, far sì che ci sia un maggiore 

dialogo, che anche in questo caso sta in qualche modo 

venendo meno questo ed è un problema, forse riusciremo a 

programmare una serie di iniziative per uscire presto da 

questo dramma che siamo un po' tutti attraversando e 

proiettare la città verso le sfide che ci attendono, che 

sono sfide davvero importanti e inedite. Cito solo una tema 

del quale ho parlato stamattina in Commissione con il 

collega Ciro Milazzo e la collega Ingrassia. Il settore del 

florovivaismo, che penso tutti abbiamo sentito il grido 

d'allarme di questa categoria... Posso? Presidente, dicevo, 

ci sono battaglie che ci aspettano che io sono convinto ci 

troveranno sulla stessa linea, tutti come gruppi politici, 
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ma anche con l'amministrazione, non ultimo il ritorno alla 

piena funzionalità del Paolo Borsellino, il quale ancora 

non abbiamo una chiara visione da un punto di vista di 

tempi, in che tempi l'ospedale potrà ritornare alla sua 

completa funzionalità, considerando i pochi casi che ancora 

sono ricoverati lì. Questo poi sarà, lo dicevamo anche 

nell'ultimo Consiglio Comunale, verrà anche il giorno in 

cui dovremo confrontarci su responsabilità, su chi prendeva 

delle scelte e con chi si confrontava, però io sono 

straconvinto che in questo momento sia inopportuno 

ragionare e alimentare come diceva qualcuno prima di me 

inutili polemiche. Voglio tornare un attimo alla questione 

del florovivaismo, perché è uno dei temi che dovremo 

affrontare, e chiedo e concludo se c'è ancora qualche 

rappresentante dell'amministrazione in ascolto, voglio 

riportare il grido d'allarme che questa categoria (inc.) 

perché comunque forse in questa fase potremo provvedere a 

dare una piccola ventata d'ossigeno ragionando anche in 

termini di territorio provinciale, di riapertura anche del 

nostro cimitero, che se da un lato è un tema che sta a 

cuore a tutta la comunità, perché tutti abbiamo lì dei 

cari, anche per quanto concerne l'aspetto economico. 

Probabilmente non sarà tutto, ma ci dicono con forza che la 

riapertura del cimitero sarebbe un piccolo segnale e una 

piccola boccata d'ossigeno. Se questa, Presidente, diventa 

un'iniziativa che il Consiglio Comunale fa sua e riesce 

attraverso lei a coordinarla con tutte le altre città, ma 

anche fuori dalla provincia, che si a Palermo, che si 

Agrigento o che sia Trapani o Salemi, forse per quella 

categoria avremmo dato un segnale. Ora dico ho fatto solo 

un esempio di un segmento, perché tutto il comparto, le 

realtà vivono un momento di sofferenza. A maggior ragione 

ripeto secondo me dovremmo procedere alla costituzione di 

un intergruppo, far sì che ci siano... Poter filtrare tutte 

le iniziative e le volontà che il Consiglio ha, come diceva 

la collega Ingrassia, quell'iniziativa della Commissione di 

cui faccio parte anche io e sottoscrivo tutto quello che ha 

detto perché ha ragione, perché il comparto culturale avrà 

inevitabilmente dei momenti di sofferenza. Quindi rimarco 

quello che ha detto. Ho concluso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Nuccio, non era solo per questo, era perché 

condivido i ragionamenti che sono stati fatti tant'è che 

oggi sono stato al telefono con il sindaco e abbiamo avuto 

modo anche di poterci confrontare diversi aspetti a partire 

dalla riunione di mercoledì 7, di giovedì 7 in seno a 

palazzo 7 Aprile relativamente alla questione porto, che 

non è una cosa di poco conto, è una cosa molto importante, 

quindi anche lì secondo me ci saranno delle decisioni molto 

importanti che devono essere prese e abbiamo parlato anche 

di tutta una serie di iniziative che possiamo mettere in 
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campo dall'approvazione del bilancio di previsione 

possibilmente coinvolgendo l'intera assise civica, un 

bilancio possibilmente partecipato con la massima 

oculatezza, dare in maniera molto chiara, limpida su alcuni 

punti segnali chiari e concreti e poi ci sono tutte le 

condizioni per potere possibilmente poi intervenire per 

poter fare anche delle variazioni degli assestamenti, 

perché la difficoltà è seria, non sappiamo nemmeno se 

quest'anno possiamo chiudere il bilancio, quali entrate ci 

saranno, se ci saranno trasferimenti. Gli impegni economici 

ci sono, i servizi vengono erogati in questo momento però 

devono essere anche pagati. Quindi, sotto questo aspetto 

abbiamo più spese e in questo momento non sappiamo, non 

abbiamo certezza delle entrate. Abbiamo affrontato anche la 

questione del cimitero, che è una questione che ci chiedono 

in tanti e anche attorno al cimitero ruota tanta di quella 

economia, non so se mi spiego. Oltre che ognuno di noi ha 

degli affetti, delle persone care che sono all'interno del 

cimitero e molte persone... Questa manifestazione di 

volontà di andare a trovare un proprio caro che non vedono 

da quasi tre mesi, lo stanno manifestando a tutti i 

livelli. Abbiamo concordato con il sindaco, possibilmente 

si parlava di questo, aprire per fasce orarie e 

possibilmente anche per ordine alfabetico. Nel senso 

stamattina dalla A alla B, poi dalla B alla C, dico 

cercando di dare dei segnali sapendo che proprio il 

cimitero può essere uno di quei punti dove ci può essere 

tanto di quel contatto, perché non siamo nelle condizioni 

se non lo regolamentiamo assieme con delle regole certe, 

migliaia di persone si potrebbero riversare nelle stesse 

giornate al cimitero, con una situazione che effettivamente 

è un po' fuori controllo anche per noi stessi e per gli 

stessi vigili che dovrebbero gestire l'afflusso. Quindi, 

stiamo verificando. In questo momento bisogna capire se ci 

sono le condizioni o se si può aprire anche per fasce 

orarie e per ordine alfabetico. Dico può sembrare una 

banalità, però possiamo dare anche dei segnali a tante 

famiglie che hanno fatto sacrifici, che hanno coltivato per 

mesi e mesi e mesi le proprie piantagioni e dovevano 

raccogliere i fiori e vedevano vanificato il frutto di 

tanti sacrifici. 

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Giustamente il collega Milazzo ricordava procedure di 

produzione e in questo momento ci si trova a investire 

somme per continuare la produzione, per evitare che muoiano 

le coltivazioni, le piante, salvo poi macerare tutto. È 

davvero drammatico. Però ripeto questo è un segmento, ci 

sono talmente tante di quelle iniziative e cose da mettere 

in campo, che dice bene lei, il bilancio dovremmo 

predisporlo presto, far sì che sia partecipato realmente e 

stavolta ne usciamo, oltre agli slogan, oltre la retorica, 
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ne usciamo davvero se riusciamo a diventare comunità, 

attività produttive, comparto cultura, comparto sociale, 

associazionismo, politica e riusciamo a farci carico di 

quelle che sono le spese, che sono tante. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Nuccio, condivido e concordo. Io prima di chiudere 

la seduta... 

 

CONSIGLIERE NUCCIO 

Una cosa positiva per tutti, un nostro applauso e penso di 

farmi portavoce di tutto il Consiglio al nostro 

concittadino Giampaolo de Marco che finalmente dopo diverse 

difficoltà riesce a tornare in Italia dalla Colombia, era 

fermo a Bogotà da diverso tempo e volevo inviare un grande 

abbraccio. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi associo. Dicevo prima di...  

 

CONSIGLIERE 

Non so se posso, Presidente, prima di chiudere la seduta se 

posso intervenire. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un attimo solo. Prima di chiudere la seduta, io volevo 

aggiornare i lavori consiliari a martedì 5 maggio alle ore 

16:30, quindi vi comunico che i lavori sono aggiornati a 

martedì 5 maggio alle ore 16:30. Vicesindaco, dica. 

 

VICESINDACO 

Presidente, se posso alcune informazioni che sono stato 

come amministrazione chiamato in causa, se siamo alla fine, 

se non ci sono altri Consiglieri, attendo anche altri 

Consiglieri, avrei qualcosa da comunicare.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Consigliere Ferreri. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Si è prenotata Giusi Piccione a parlare e poi a seguire io 

nel gruppo. Lei non ci ha fatto caso. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, tre minuti la collega Piccione, tre minuti il 

collega Ferreri, tre minuti al Vicesindaco e chiudiamo la 

seduta.  

 

CONSIGLIERA PICCIONE 

Buonasera, colleghi Consiglieri e Presidente. Il mio 

intervento è nato dopo avervi ascoltato. Non esiste una 

commissione che tuteli i più piccoli, i bambini. Anche il 
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decreto nazionale si è preso poco... Ha avuto poca cura dei 

più piccoli e dei bambini. Allora, di che cosa si tratta e 

che cosa vorrei in qualche modo dire all'assessore e 

Vicesindaco Agostino Licari, mi chiedo che cosa sta facendo 

il sindaco e l'assessorato competente, anche se non so bene 

quale sia in merito anche ai comparti pubblici per i 

bambini. Mi riferisco alla villa Cavallotti, all'utilizzo 

dello spazio aperto al lungomare o alla possibilità di 

pensare a parchi aperti che possono essere usufruibili dai 

più piccoli con delle modalità che dovrebbero essere in 

qualche modo pensate ad hoc. Diversamente insomma io ci sto 

lavorando, però spero comunque che ci sia una 

collaborazione nel trovare soluzioni, permettere i più 

piccoli in sicurezza. Per il resto sono contenta del lavoro 

che si sta svolgendo nelle varie Commissioni e degli 

aspetti sicuramente pratici che si vorranno attuare. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Calogero Ferreri. 

 

CONSIGLIERE FERRERI 

Volevo dire la mia riguardante il discorso economico della 

città. Il guadagno economico della città è il turismo e che 

nei prossimi mesi credo che molti non ci sarà il lavoro, 

che magari molti operatori del settore avevano investito 

sul turismo, però vive anche di artigianato, commercio e 

quindi non abbiamo noi le grosse industrie che ha il Nord, 

ma le piccole botteghe, ad esempio dal centro storico o dal 

cassero o alle botteghe di campagna e di periferia 

rischiano nei prossimi mesi di non avere più la possibilità 

di aprire i battenti. Quindi, io sarò di parte, però un 

abbraccio va a tutti gli artigiani che curano la bellezza 

della persona che in questa fase sono stati tenuti in 

ostaggio sia per il discorso Coronavirus che fino ad oggi è 

(inc.) le misure restrittive, ma si dovrebbe pensare per un 

domani di cercare di far ripartire la nostra economia e 

cercare di salvare il salvabile. È giusto che ognuno di noi 

si attiene delle misure restrittive che ha detto il 

governo, ma per certi versi ad esempio non capisco come mai 

i cimiteri non si possono aprire e i parchi e le ville 

comunali sì. Quindi, ci sono delle cose che magari vanno 

valutate, sono d'accordo con il collega Nuccio quando dice 

che realmente possiamo riaprire il cimitero, ma non 

soltanto quello di Marsala, credo tutti quelli dei cimiteri 

della Sicilia però con le giuste precauzioni. Credo che la 

Sicilia deve ripartire stando molto attenti a evitare 

contagi. Siamo stati bravi fino ad adesso, la città ha 

reagito bene e speriamo che la politica locale, ma anche 

quella regionale nei prossimi giorni possa fare ripartire 

pian piano la nostra economia, perché ripeto da noi mancano 

le grosse industrie, non capisco perché l'industria del 
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Nord possa ripartire con il doppio dei dipendenti e le 

piccole botteghe marsalesi o della Sicilia non possono 

ripartire. Questo ripeto non è una polemica, ma è anzi uno 

stimolo per poter far ripartire la nostra economia che vive 

anche di agricoltura, come diceva il collega Nuccio di 

florovivaismo, che per adesso navighiamo tutti in brutte 

acque. Il peggio forse passato, speriamo che nei prossimi 

mesi possiamo cercare tutti assieme di andare nella stessa 

direzione. Grazie, Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Vicesindaco, tre minuti anche a lei.     

 

VICESINDACO 

Grazie, Presidente e signori Consiglieri tutti. Cerco in 

tre minuti e forse anche meno un po' di dare un po' di 

comunicazioni rispetto a quello che... Quanto meno fare 

alcune osservazioni e riflessioni assieme a tutti voi. Non 

dobbiamo abbassare la guardia, non dobbiamo bruciare tutto 

il lavoro fatto finora, sarebbe un dramma. Vorrei ricordare 

a me stesso che noi abbiamo in Italia soltanto 10.000 posti 

di terapia intensiva, un ritorno del COVID che già c'è 

stato in Germania e in altri paesi che hanno abbassato la 

guardia, significherebbe e dicono gli esperti di scienziati 

ci sarebbe un rischio di un'esigenza di 430.000 posti di 

rianimazione, cosa che indubbiamente non riusciremmo a 

gestire e sarebbe specialmente per noi del sud un dramma. 

Facendo questa premessa, ripeto a quelle osservazioni che 

venivano da chi voleva fare le fughe in avanti togliendo e 

cercando di far ritirare DPCM ed altro, stiamo con i piedi 

per terra e indubbiamente aspettiamo e rispettiamo le norme 

per evitare che ci sia da parte di qualche cittadino l'idea 

che è finito un po' tutto e quindi liberi tutti e rischiamo 

di vanificare gli sforzi tremendi che il paese ha fatto e 

la nostra città è stata bravissima e i nostri cittadini a 

farlo. Tant'è che si pensava un rischio immane per noi del 

sud e per la nostra città e abbiamo retto bene. Premesso 

questo, per tutte le considerazioni che venivano fatte che 

ritengo giuste, importanti e che dobbiamo fare un lavoro di 

squadra tutti, però dobbiamo essere concreti e seri a non 

dare false aspettative ai cittadini. Nel bilancio comunale 

abbiamo purtroppo poca cosa per poter fare rispetto 

all'esigenza che ha il nostro territorio. Quello di cui 

abbiamo necessità è avere innanzitutto il conforto 

dell'Europa che deve fare la propria parte e quindi 

attingere a queste risorse che a breve arriveranno nel 

nostro paese, senza farsi totem, ma per avere risorse in 

parte a fondo perduto e in parte con tassi agevolati come 

credito. Questo perché aspettiamo il domani che già 

dovrebbe esserci il cosiddetto decreto di aprile, che è 

stato emanato dal governo e lì ci saranno tutte quelle 

risorse e quelle risposte che alcuni, che condivido, 
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consiglieri comunali hanno posto in merito alla (inc.) 

dell'impresa, aiuto all'impresa in difficoltà. In questo 

decreto sono previste delle misure e pertanto noi ci 

dobbiamo adoperare per metterle in pratica. Alcune cose per 

quello che era possibile fare lo abbiamo fatto, colgo 

l'occasione per ringraziare anche i suggerimenti che 

venivano da Flavio Coppola, dal gruppo che per tempo e in 

tempi non sospetti avevano lanciato alcune idee e 

suggerimenti che abbiamo colto e che abbiamo (inc.) per 

quello che era nelle nostre competenze e possibilità. Altre 

cose che non sono di competenza, serve semplicemente forse 

a illudere i cittadini se poi non si realizzano in atti 

concreti. Il nostro sindaco ci ha sempre detto "noi 

dobbiamo promettere solo le cose che siamo nelle condizioni 

di poter realizzare", promesse che non possiamo mantenere è 

inutile farle. Quindi, ben vengano tutto una serie di 

iniziative, ma intanto attendiamo questo decreto e ci 

mettiamo al lavoro tutti insieme. In merito ad alcune 

osservazioni che venivano, cimitero ed altro, stiamo 

valutando questo a partire dal 4 maggio innanzitutto per 

verificare se rientrano tra parchi e giardini, si possa 

considerare in tal senso anche il cimitero. Come ha detto 

lei, Presidente, che aveva parlato già con il sindaco e 

abbiamo discusso di questo, vedere comunque di come cercare 

di evitare gli assembramenti, perché ripeto sempre con 

(inc.) non dobbiamo vanificare il lavoro fin qui fatto. 

Stesso discorso per quello che diceva la Consigliera 

Piccione per gli spazi pubblici, che già sono autorizzati 

dal 4 maggio. Noi abbiamo... Possiamo aprire 

tranquillamente la villa Cavallotti, perché già è prevista 

la copertura, abbiamo anche previsto dei turni a tutela 

dell'accesso alla villa e quindi questo è possibile farlo. 

Quindi, questo già lo posso comunicare al Consiglio, perché 

è già un'azione che si mette in campo. Su alcune 

osservazioni per quanto riguarda le misure anche sociali 

che abbiamo fatto, è vero noi nella prima fase iniziale 

abbiamo delegato a delle associazioni di volontariato la 

gestione... Mi riferisco alla gestione delle derrate 

alimentari del cosiddetto pacco sociale, dopodiché in corso 

d'opera ci siamo accorti che ha grande cuore e ringrazio 

tutti volontari che ci hanno messo davvero grande cuore, 

era opportuno inserire la competenza e la conoscenza e 

quindi abbiamo da qualche giorno, da una settimana, messo 

in campo un'azione di competenza per evitare quelle 

discrasie che potevano essere giustificate in un primo 

periodo, perché indubbiamente stiamo parlando di grande 

emergenza, nessuno di noi l'avrebbe... Il mondo intero non 

era preparato a un'emergenza così importante che è 

intervenuta e che ha messo tutti in serie difficoltà, 

quindi il primo impatto è stato di grande slancio, tant'è 

che abbiamo senza aspettare le risorse nazionali, abbiamo 

utilizzato risorse dei bilanci comunali, sapendo che sono 
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comunque poche, anche perché sappiamo che il nostro 

bilancio è già di per sé molto molto limitato, quelle poche 

risorse le abbiamo messe a disposizione proprio per 

intervenire subito e immediatamente. Dopodiché utilizzando 

le altre risorse che man mano sono intervenute, abbiamo 

avviato una macchina che va messa a regime. Ancora ci sono 

delle criticità indubbiamente, ma credo che nel giro di 

qualche giorno ormai saremo nelle condizioni di avere 

diciamo un sistema molto ma molto efficiente. Concordo su 

tutte quelle iniziative, turismo, perché ovviamente da lì 

bisogna partire, quello che possiamo fare, quello che 

possiamo promettere nell'immediato che è nelle competenze 

del Comune, abbiamo detto a tutti i nostri dirigenti e a 

tutti i nostri funzionari di avviare tutte quelle azioni, 

ovvero mettere in pagamento e saldare tutte le fatture, 

tutto ciò che dobbiamo accelerare i pagamenti, perché 

dobbiamo mettere quanta più liquidità, senza tenere conto e 

comunico all'aula che per le difficoltà che hanno alla 

Regione a trasferire le risorse, noi stiamo aumentando la 

misura delle anticipazioni di cassa. Siamo abbastanza 

superato anche 10 milioni anche su alcuni aspetti, ma lo 

abbiamo fatto perché era opportuno immettere liquidità nel 

nostro territorio, alle nostre imprese, saldare e liquidare 

tutte le fatture che avevano diritto, quelle imprese che 

avevano già fatto i lavori, a prescindere se le competenze 

erano regionali e in attesa che da parte della Regione ci 

versano ciò che è dovuto, noi l'abbiamo già anticipato per 

quello spirito di immettere liquidità. Così come abbiamo 

allertato, il sindaco ha fatto più (inc.) di far partire 

subito, appena si apre, appena finalmente il governo riapre 

le attività, noi dobbiamo partire con i lavori nella nostra 

città, perché questo vuol dire intanto investimenti 

pubblici e questo vuol dire dare lavoro alle imprese locali 

di creare per quello di nostra competenza, ma indubbiamente 

la parte più importante la deve fare il governo regionale, 

ma soprattutto io che sono un europeista convinto l'Europa, 

senza che la politica faccia speculazione, accettando le 

risorse che vengono dall'Europa, perché solo attraverso la 

solidarietà dei popoli europei possiamo uscire da questa 

drammatica crisi. Vi ringrazio per la vostra attenzione, 

non so se ho sforato i tre minuti, mi dispiace. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vicesindaco, si è mantenuto all'interno dei tre minuti, ha 

sforato leggermente di sette, ma comunque glieli ho 

concessi, non voglio... 

 

VICESINDACO 

Come vedete cercavo di essere molto veloce per rispetto 

dell'aula. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, però dico meritava.  

 

CONSIGLIERE 

Vicesindaco, io aspettavo la risposta, se lei è d'accordo 

quanto ha fatto Tranchida o meno, cioè qual è la posizione 

della vostra amministrazione. 

 

VICESINDACO 

Gliel'ho detto, forse non ha capito. Io sono contrario alle 

fughe in avanti, i primi della classe, io sono per avere 

rispetto delle norme per evitare che si facciano al 

cittadino di quelle impostazioni un "liberi tutti" e 

rischiamo il lavoro fatto di essere vanificato. Andiamo a 

piccoli passi. 

 

CONSIGLIERE 

Quindi, lei la norma dell'amico Conte la ritiene 

costituzionale. Dico le ritiene che il decreto del 

Presidente del Consiglio sia costituzionale? Un decreto che 

dice congiunto e l'indomani mattina i fidanzati sono 

congiunti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere! Consiglieri, è stata una seduta abbastanza 

tranquilla, evitiamo. In questo momento evitiamo, la 

prossima settimana poi ci aggiorniamo. Siamo stati 

aggiornati, ci siamo aggiornati a martedì 5 alle ore 16:30. 

Colleghi, vi auguro una buona serata a tutti, la seduta è 

sciolta. Ci vediamo martedì 5 maggio alle ore 16:30. La 

seduta è chiusa. 


